

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

## LA AGRICULTURA CASTELLANA

### EXPLORACIONES INTERESANTES Y DE ENSEÑANZAS UTILES

Por qué hacemos estas informaciones.

EL ADELANTO, que es un periódico esencialmente castellano y español, tiene una tradición limpia y honrosa, que quiere conservar y acrecentar, si cabe, mediante una atención esmerada y constante para cuanto sea un factor o un aspecto importante de la vida de la región. Castilla es fundamentalmente agraria y lo es, naturalmente y por necesidad. Tiene, por eso mismo, la condición específica de los pueblos fuertes. Ninguno de los que lo fueron y de cuantos aspiren a serlo, puede desvincular su vida de la producción de la tierra. Ella es primaria e insustituible.

Y en este respecto, rindiendo nuestros esfuerzos continuados y aumentándolos en cuanto sea preciso queremos contribuir, no solo a proporcionar orientaciones, sino que también a exaltar valores, allí donde estén, para ponderar interesantes elementos de producción y para inducir enseñanzas y experiencias útiles y divulgarlas.

Cada Labrador otorga a sus tierras en cultivo, sudores, afanes e inquietudes. Pero hay maneras de otorgarlas. A nosotros nos interesan, para comunicarlos a los demás, aquellos que están reputados como más inteligentes.

Sabemos de una estirpe de agricultores muy avezados en asuntos agrarios y muy preparados en los cultivos que realizan al frente de sus fincas, viviendo en ellas, prestando su dirección personal y atendiendo en cada instante los aspectos múltiples que tiene el complejo problema de una explotación agrícola.

De ese núcleo de labradores inteligentes y escogidos, queremos ocuparnos especialmente en estas informaciones. Lo haremos según nos lo permitan el tiempo y el espacio, seguros de que así realizamos una labor educadora y constructiva. Después la ampliaremos a instituciones o corporaciones ejemplares, que también las hay en el importante aspecto social-agrario.

#### Para destruir un tóxico.

No podríamos compartir el supuesto de que nuestra agricultura se halla muy adelantada. Tiene achaques y errores que han de corregir las inteligencias directoras, una mucho más amplia e intensa preparación profesional, la buena política de los Gobiernos y el esfuerzo de todos. Pero tampoco se puede afirmar, sin injusticia notoria, que la vida en nuestros campos es de atraso y de rutina.

Existen lagunas en países donde coinciden muchos factores en favor del campo, y tiene que haberlas en el nuestro. Sin embargo, para ejemplo de cuantos lo necesitan, hay aquí labradores que viven al día de lo que pasa en el extranjero, que contrastan cultivos, que estudian y trabajan en favor de las explotaciones agrícolas y multiplican su rendimiento.

Ellos son bastantes para destruir el tóxico dañoso e irreflexivo aplicado a nuestra producción agrícola. Y también queremos rendir, a este respecto, una contribución con informaciones como la presente. No hay en ellas un orden de preferencia, ni por el tiempo ni en los motivos. Todos son igualmente interesantes para nosotros. El comienzo y la sucesión responden exclusivamente a circunstancias de lugar y de oportunidad.

#### Un viaje improvisado.

Nuestro distinguido amigo don Guillermo Gil de Reboleño, sabedor de nuestro propósito, ha tenido la gentileza de ofrecernos su automóvil para realizar la primera excursión. Ha sido un poco improvisada.

#### El milagro del Sol.

Se han sucedido más de cuarenta días con sus noches de plétora lluviosa. A un lado y otro de la carretera de Valladolid a Segovia, en el trayecto que recorremos, se ve tal cual terreno encharcado. Son pequeñas zonas que fueron y deberían ser prateras, mal saneadas o desprovistas de esta condición, desde luego. El verde intenso de antaño en las plantas, es hogaño un amarillo enfermizo.

Pero los campos, en general, dan la sensación de fortaleza. Han aguantado bien el temporal en los páramos, en los terrenos medios y en algunos bajos. Por fortuna no ha desaparecido de ellos aún la perspectiva de una buena cosecha. Veinticuatro horas de atmósfera

despejada, con plena irradiación solar, han mejorado notablemente su aspecto. Es el milagro de luz y de calor por el cual recobran su vida todas las plantas y todas las flores silvestres. La Naturaleza vuelve a mostrar todo el vigor inimitable de sus encantos primaverales, y entre ellos, como un triunfo de poesía, deja oír sus ritmos armoniosos, el extraordinario cantor de las alamedas líricas y frondosas.

#### "Granja Conchita".

"Granja Conchita", dista unos diez kilómetros de Valladolid, por la carretera que conduce hasta Segovia. Es una explotación agrícola digna de ser visitada y de evidente interés.

La casa vivienda, limpia, higiénica, hecha de mampostería concertada, casa de labranza con cierto aire señorial, está rodeada de edificios complementarios — cuartos, gallinero, palomar, establos graneros, depósitos de paja y forrajes, etc.—y entre ellos, como transiciones gratas a la vista y al espíritu, el jardín contiguo a la casa, lleno de rosales en flor, alamedas de chopos y árboles frutales y tierras de cultivo.

Como límite a los extensos campos de alfalfa, de remolacha, de cereales, y a las plantaciones de viñedo, manchas de pinar que dan al paisaje un tono atrayente. Hace treinta años "Granja Conchita", era toda ella pinar o erial, con una renta anual de 2.000 pesetas. Así la adquirió el padre de los actuales propietarios don Francisco y don Luis Martín Calero. Este es el que cuida y dirige la explotación, de cuyo rendimiento podrá darse idea el lector por lo que sigue.

#### Extensión y cultivos.

La finca tiene una extensión total de 200 hectáreas, y una superficie cultivada de 170.

**Trigo.**—A este cereal principal son destinadas 40 hectáreas, que dan una producción media de 1.500 a 1.600 fanegas, y un rendimiento de 18 a 22 simientes. Consignamos este dato con verdadera satisfacción porque rebasa en el duplo, la media máxima por simiente en Castilla. El prueba que cultivando bien y abonando con esmero, cabe aumentar en mucho el rendimiento de los cultivos. Es una cuestión de preparación de estudio, de selección y de constancia.

**Remolacha azucarera.**—A esta planta se dedican de 30 a 35 hectáreas. En tierras medianas el cultivo de la remolacha produce de 20 a 25 toneladas por hectárea, y en tierras buenas, hasta 55 toneladas por igual superficie. Se obtiene un rendimiento total medio de 1.000 toneladas.

**Remolacha forrajera.**—Tres y media hectáreas, que dan unas 200 toneladas de cosecha.

**Patatas.**—Una superficie de 8 hectáreas, con un rendimiento aproximado de 14.000 arrobas. El cultivo de este tubérculo, cuando la arropa vale a 3 pesetas, es grandemente remunerador, pero como cuando en el año actual se vende a 0,11 pesetas el kilogramo, resulta insuficientemente compensador. El negocio con muchos factores de variabilidad.

El señor Martín Calero piensa disminuir la superficie de este cultivo y aumentar la de piensos para el ganado.

**Alfalfa.**—A esta planta forrajera hay dedicadas en "Granja Conchita" 21 hectáreas, que dan en verde de 50 a 60 mil kilogramos y 12.000 kilogramos en seco.

**Esparceta.**—El señor Martín Calero se halla firmemente convencido de las excelencias de la esparceta. La cultiva con el mayor cuidado, dedicándole 6 hectáreas. Es un alimento muy bueno para el ganado y con excelentes cualidades de sanidad.

En Francia es muy estimada y en esa provincia de Salamanca, tan ganadera, donde también se cultiva mucho alimento por hectáreas durante seis o siete meses, a 55 cabezas de vacuno. El señor Martín Calero ha logrado rebasar con bastante esa cifra.

Los labradores y ganaderos castellanos deben fijarse en el cultivo de esta planta, tomar consejos de los técnicos y de los experimentados y derivar de ellos enseñanzas y aplicaciones.

**Tabaco.**—El propietario de "Granja Conchita" ha ensayado plantaciones de tabaco en una hectárea de terreno. Ha obtenido 1.340 kilogramos de producción, de varias clases. Es una producción normal que vendió al precio medio de 1,50

kilogramo más 0,25 de subvención por el Estado. Por falta de preparación y de medios adecuados el tabaco no pudo ser elaborado convenientemente y ello disminuyó bastante su valoración. Sería aquí cultivo remunerador, corrigiendo esas deficiencias que implican trabajo y gastos, y que, a su vez, para realizarlos, necesitarían determinadas garantías.

**Cítricos cultivados.**—Hay 2 hectáreas con plantación de mimbres; 20.000 cepas, ambas recientes, y una y media hectáreas dedicadas a espárragos.

Con los terrenos arenosos de la finca.

La esparraguera da muy apreciable rendimiento. Unos 1.800 kilogramos al año, al precio medio de 1,75 pesetas kilogramo. Piensa el señor Martín Calero que aumentará y que pagará con verdadera esplendidez.

Es curioso este cultivo. El blanco de las arenas que brillan cara a la luz, da la impresión de una zona desértica, sin más transiciones que las casi imperceptibles de las cabezas de los espárragos, que afloran a la superficie como una yema tímida, pero llena de jugo y de sustancia, que conserva un tallo recto y profundo más blanco que el blanco de la arena que lo circunda con suavidad y frescura. Martín Calero irá a Aranjuez a estudiar bien el cultivo y la preparación comercial de los espárragos.

#### Fertilización.

En "Granja Conchita", se atiende muy bien la fertilización de la finca. Se preparan en cuerdas y establos canalizaciones para aprovechar los orines de los ganados.

En Bélgica, país de gran intensidad agrícola, se dedica por hectárea 500 kilogramos de carne en vivo por año. Los señores Martín Calero, tienen por la misma superficie 1.100 kilogramos.

En las tierras destinadas a patatas y remolacha, emplean esta proporción de abonos.

900 kilogramos de cianamida (abono nitrogenado.)  
600 kilogramos de superfosfato (18 a 20 por 100.)  
De 50.000 a 60.000 kilogramos de estiércol.

Para trigo: 300 kilogramos de cianamida.  
400 superfosfato.

Dosis equivalentes en los demás cultivos.

#### Ganadería.

Se prueba en "Granja Conchita" no ya la compatibilidad, sino la necesidad de conciliar la agricultura y la ganadería.

156 vacas holandesas, con mayor incremento cada año, dedican sus propietarios a la cría y a la industria lechera. Actualmente ordeñan 25, que dan 220 litros diarios.

Esta industria lechera se dificulta mucho en las inmediaciones de la ciudad, por el impuesto de consumos de 0,05 pesetas en litro. Ello representa una contribución abrumadora que imposibilita el desarrollo de la industria en grande.

Las vaquerías, por razones de sanidad e higiene, deben estar fuera de las poblaciones.

En Valladolid, las de su radio, pagan cinco pesetas al mes. Es una competencia imposible y una cuestión que merece el estudio de nuestro Ayuntamiento en beneficio del vecindario.

A cría y trabajos de la finca, están dedicados 12 yeguas y cuatro caballos. Con ellos alternan tres pares de bueyes para labores profundas y lentas. Durante la campaña remolachera, los bueyes aumentan hasta diez pares.

Con estos abrios, los señores Martín Calero, laborean su finca y logran vender ganado y renovar en vez de comprarlo.

Las yeguas prestan muy buen servicio, casi tan intenso como las mulas y ofrecen aquéllas la ventaja de sus crías.

#### Explotación avícola.

Es una de las más interesantes. Podemos ya disponer de poco espacio y lo deploramos. Insistiremos en el tema.

Los señores Martín Calero tienen 200 gallinas Leghorn en producción que piensan ampliar hasta 800. Son todas blancas y entre su blancura resalta el rojo vivo de sus crestas. Es raza perfectamente adaptada en Castilla. El gallinero de "Granja Conchita" se surte del de La Ventosilla. Tienen estas zancudas una hectárea de terreno, cerrada con vallas de alambradas especiales, dormitorios adecuados y criaderos de polluelos, perfectamente acondicionados. ¡Qué interesante ver más de 800 de éstos reunidos!

Las bajas naturales son de un 15 a un 30 por 100.

El edificio gallináceo está provisto de ponederos-registradores, que contribuyen a llevar la cuenta de huevos puestas.

Cada gallina está señalada con un número.

Con 90 huevos al año, la gallina cubre su gasto y nada más. Con este rendimiento, es antieconómica. El exceso es ganancia. El ritmo de puesta es muy variable.

El negocio de la avicultura requiere cuidados prolijos, y atención esmerada y constante. Sin ellos, es francamente ruinoso. Con cuidados y con higiene, es muy compensador. En "Granja Conchita", se han obtenido en Diciembre, de 140 a 160 huevos diarios, con 200 gallinas.

Un buen avicultor puede ser un mozaibete de quince a diez y seis años, o una mujer de su casa.

#### Notas finales.

De la primera visita a explotaciones agrícolas de esta tierra castellana, que no es ingrata ni hostil, a ningún impulso noble y a ningún esfuerzo inteligente, hemos obtenido una impresión gratísima.

"Granja Conchita", es una finca de producción varia, toda ella de regadío—y por el uso del agua, pagan sus dueños unas 5.000 pesetas anuales—trabajada con celo, con amor y, sobre todo, con entusiasmo.

En sus parcelas de cultivo, se percibe algo así como un vaho de optimismo confortador. Malthus, el aciago economista inglés, vió la producción de la tierra con incompetencia y con desconocimiento amargo.

No; la tierra es pródiga y fecunda cuando en ella se deposita inteligencia y amor. Lo prueba esa finca que era un erial hace treinta años, y hoy es un prodigio ejemplar.

Y lo es, porque sus propietarios han vinculado su vida allí, y su hogar, y sus afanes de prosperidad, que tiene raigambre más profunda que las plantas y una mirada constante a zonas lejanas y progresivas para aprender y contrastar.

La familia Martín Calero, forma parte de esa estirpe de labradores castellanos que labran su tierra y saben lo que pasa en Bélgica, en Alemania y en el Canadá.

Son hombres competentes dedicados al cultivo de campos que resultan así fecundos. Y para ello, estos jóvenes entusiastas, animosos, inteligentes y trabajadores, no necesitan tener colgado en su des-

pacho un título de abogado o de otra profesión nominal, truncada y, a menudo, angustiosa.

Ahora, que tanto se habla del retorno al campo y de tantas cosas agro-sociales, sería un bien que una parte de nuestra juventud, la que puede y debiera hacerlo, entregara sus energías y su actividad a promover explotaciones agrícolas.

El campo es siempre grato. Tiene muchos más encantos y suele dar más compensaciones materiales y espirituales que esta vida, muchas veces turbia, monótona tediosa, apremiante y un poco artificial de la ciudad.

J. M. PALACIOS

Valladolid, 9 de Mayo.

### El Capitán general. en Salamanca

Ayer por la mañana y de paso para Guadalupe (Cáceres), llegó a Salamanca el capitán general de la región, don Federico Berenguer. Le acompañaban su hermana, señorita Dolores Berenguer y dos sobrinos, hijos de don Dámaso Berenguer, jefe del cuarto militar del rey.

Almorzó con el general gobernador militar de esta provincia, señor Rodríguez Arias y a las dos horas continuó su viaje en automóvil para el indicado punto.

### Colegio de Agentes Comerciales

Sesión de ayer.

La celebró la junta directiva de esta sociedad, a las ocho y media de la noche, en la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de don Segundo Herrero.

Concurrieron los vocales don Vicente González, don Ramón R. Arenas, don Daniel Estévez, don Hipólito Montero y don Santiago Fraile. Por el secretario se dió lectura del acta de la anterior, que fué aprobada.

En el despacho de asuntos, en primer término conoció de varias solicitudes de ingreso.

La junta prosiguió el estudio del reglamento del socorro de urgencia, sobre el cual ha dictaminado la comisión formada por los señores González, Alcántara y Santalla.

Seguidamente cambió impresiones sobre diversos asuntos de índole privada.

### RADIO - SALAMANCA

Programa para hoy, viernes:

A las 21.—Cotizaciones de Bolsa, servicio del Banco del Oeste de España. Programa variado; Orquesta de la estación: "Antón Martín" (schottis), E. de Torre; "Al Sena" (tango), Villadomat. Amador Benito (tenor): "Una fugitiva lágrima", Donizetti; "Amapola" (canción), Lacalle. Orquesta de la estación: "Blanco, rosa y violeta" (fox), G. Cases; "Brasil" (tabaquillo), Monterde y Marra. Consuelo Mantilla (fíle): "Pobre milonga" (tango), Jovés; "La Montería" (fox), Guerrero. Orquesta de la estación: "La alegría de la huerta" (selección), Chueca. Pelayo Rodríguez (baritono): "La canción del olvido", Serrano. Orquesta de la estación: "La Marchenera" (tirana y canto a la feria), Moreno Torroba. Amador Benito: "Tosca", Puccini. Consuelo Mantilla: "Mariposa" (tango), Matía; "Pebeta buena", Paredes.

A las 22,15.—Noticias de prensa, servicio de "La Gaceta Regional". Transmisión del concierto del café "Las Torres". Música de baile.

A las 23.—Cierre de la estación.

## QUISICOSAS

Los festejos de Fray Luis de León,

no serán grano de anís para nuestra población.

La ciudad, engalanada, vestirá su mejor traje; agua clara y bien filtrada, rúas con limpio escobaje.

Arcos aquí y acullá, fiestas de sala y jardín, vamos, a todo postín, de lo que no se ve ya.

Y banquetes, no se diga, los ha de haber con largueza, banquetes con mucha miga (y con bastante corteza).

De discursos, bueno es eso, tendremos un chaparrón, porque en darle a la sin hueso estamos siempre de non.

Y conciertos musicales, colíseos a porfía, y cantos de charrería pero de los más juncales.

Saldrá lo mejor del arca que no queda, y es razón, puesto que viene el monarca, para mejor ocasión.

En fin, que hasta el extranjero puede que los mares cruce para ver nuestro salero. Que aquí habrá poco dinero ¡pero, rediez, si nos luce!

### LA PROCESION DEL SANTISIMO CRISTO DE LOS MILAGROS

Todos los años, con motivo de la manifestación de religiosidad que Salamanca tributa al Santísimo Cristo de los Milagros, consigamos nuestra opinión de que constituye uno de los actos más grandiosos que la catolicidad del pueblo salmantino realiza en honor a la veneranda imagen.

Si de un año para otro cupiera superación en esta manifestación, diríamos que el año actual ha sobrepasado la procesión a los anteriores por el número de personas de todas las clases sociales que asisten a la procesión.

Ayer puede decirse que la calle de Toro, la Plaza Mayor, Plaza de la Verdura, calle del Obispo Jarrín, San Julián hasta Sancti-Spiritus, donde entró la imagen, parecían una verdadera antorcha por las velas que ardían.

Podemos calcular en más de 2.500.

También en todo el itinerario el pueblo de Salamanca, en compacta masa, presencié el desfile de la procesión.

La presidencia eclesiástica la ostentaba el cura párroco de Sancti-Spiritus, don Juan Francisco García Peñalvo, asistido de los coadjutores de dicha feligresía.

Actuaron de mayordomos, don Andrés Velasco Bellido y don Nicolás C. Martín.

La presidencia civil la formaban, en representación del Ayuntamiento, el concejal don Cirilo Montero; los hermanos de la cofradía don Santiago Hernández Sierra y don Benito Diego Bellido, más el capellán don Simón Pinto.

La banda del regimiento de La Victoria ejecutó bonitas marchas durante el tránsito de la procesión.

### EL FUNDADOR DE LA CRUZ ROJA

### CENTENARIO DEL NATALICIO DE ENRIQUE DUNANT

Se ha cumplido el centenario del nacimiento, en Ginebra, del filántropo Mr. Enrique Dunant, promotor y fundador de la Cruz Roja, institución internacional a la que están afiliadas cincuenta y nueve naciones, guiadas todas con el mismo fin humanitario y revestidas de una absoluta neutralidad al amparo y protección de una misma enseña, reconocida en el convenio de Ginebra, en 22 de Agosto del año 1864.

El mundo entero rinde, en este día, un respetuoso y profundo recuerdo a la memoria de Dunant, que con su iniciativa ha prestado el más noble y santo servicio a la humanidad.

Enrique Dunant falleció en Suiza en 31 de Octubre de 1910, a los ochenta y dos años de edad; su humanitaria obra, cada día más venerada, le hace inmortal y persistirá en bien para las generaciones.

Lea usted mañana EL ADELANTO

†  
DECIMO ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

**DOÑA JULIA PEREZ MIRAT**

que falleció en Salamanca, el día 12 de Mayo de 1918  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

**D. E. P.**

Su hija, Purificación Merás Pérez; hijo político, don Manuel Recio; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus numerosos amigos encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a alguna de las misas que se celebrarán en su sufragio, por lo que les vivirán agradecidos.

Se dirán misas dicho día 12 en las parroquias de la Purísima Concepción (Agustinas), San Juan de Sabagún y capilla de la Santa Vera-Cruz, que serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DE ACTUALIDAD

“Azorín,, de astracán

La absurda unión Azorín-Muñoz Seca, sólo podría dar como fruto una obra tal que “El Clamor”, donde lo importante eran cuestiones tan subalternas como la crematística y la satisfacción de la vanidad herida.

En el lastimoso espectáculo se hundía para siempre un nombre claro y atildado como el de “Azorín”. A cualquier espíritu selecto la contemplación de aquel cuadro le llenaba de tristeza.

Manera estúpida de sucumbir! Siquiera hasta ahora, Azorín, fracasado ruidoso y justamente en sus desdichados intentos dramáticos, podía presentar la frente limpia, cobijadora de una noble ambición.

Cuando Azorín intentó el teatro, antes de que se alzase el telón para representar su primera obra, publicamos un artículo anunciando su fracaso en la literatura dramática; no queremos anotarnos un éxito: Bastaba conocer un poco la condición literaria de Azorín y los rasgos esenciales del teatro, para comprender que un escritor tan poco dinámico como el “pequeño filósofo”, no acertaría a crear tipos y figuras que pudieran ensanchar la acción de una comedia.

una crítica que le trató con exagerada benevolencia, ahorcara sus pretensiones literarias colaborando con un autor como Muñoz Seca, que es el reverso mismo de la literatura. El caudal dramático de Muñoz Seca, ha hecho reír a muchos espectadores, pero no ha encontrado todavía una sola pluma medianamente ilustrada que lo elogiase.

Y en eso la pluma de Azorín no prepara en pelillos: es sumisa, agradecida y ditirámicamente interesada como la de cualquier redactor de “El Clamor”. Bastó que el actor señor París le anunciara el estreno de una obra, para que le llamara nada menos que el Pitóff español; y por la misma causa la señora Tarsila Criado pasó a ser entre torrentes de adjetivos, una Eleonora Duse del Teatro de Fuenerrral.

“El Clamor”, ha tenido intención de ser una grave ofensa a la clase periodística; no ha pasado de la intención. Aun los que del periodismo apenas conocemos sino el que aquella redacción presentada por Muñoz Seca y Azorín, estaba segregada del hígado, no copiada de la realidad. Por eso la intención injuriosa se qued ahi intención. Fue en lo único en que apareció el matón de Azorín. A todo lo largo de la obra no se aprecia ni una sola frase, ni un tipo, ni siquiera un rasbo que revele la alcurnia del autor de “Los Pueblos”; todo es: stracán, plebeyo y grotesco. Solo el deseo de herir a la clase periodística revela que no en vano se reunieron Azorín y Muñoz Seca a colaborar. Les juntaba un mismo odio y un parejo deseo de venganza. Ese fue todo su ideal artístico. Ese y el de producir un engendro, que aunque escarneciera la Estética, aumentase la propia Economía.

ENRIQUE GAZIEL

Madrid, Mayo, 1928.

(Prohibida la reproducción).

“EL ADELANTO” EN PEÑARANDA

El lunes por la tarde corrió por la ciudad la noticia de que un estimado agricultor propietario, había sido cornead por una vaca de su propiedad.

Pronto nos enteramos de que, desgraciadamente, era verdad y que un amigo nuestro había sido el herido, don Sinfonso Sánchez Novo, hijo de nuestro siempre querido amigo el director de “La Voz de Peñaranda”, don Belisario Sánchez.

El hecho ocurrió al ir a entrar en una dependencia de su casa, el señor Sánchez, donde estaba la vaca de leche. Esta se arrancó y le de-

rribó, proporcionándole un tremendo golpe.

Acudieron en seguida el doctor don Claudio Coll, y el practicante don Arturo San Feliciano, que le apreciaron la fractura del peroné y de la tibia derecha, efectuándole con toda rapidez la primera cura.

El paciente, al que deseamos un completo y rápido restablecimiento, se encuentra hoy relativamente muy mejorado.

Peñaranda, donde tanto se le estima, se interesa por el estado del señor Sánchez Novo, y por su casa han desfilarado numerosos amigos.

La terrible enfermedad que con gran resignación ha sufrido algún tiempo la estimada señora doña Isidora Ceballos Rodríguez, tuvo fatal desenlace en la tarde del lunes pasado.

En plena juventud, cuando la vida la sonreía, la muerte ha sembrado el luto en una familia apreciable, de cuya pena ha participado Peñaranda entera.

Su esposo, nuestro buen amigo don José Sánchez, Jefe de la Estación de Mausalupe; su encantadora hija Juanita; sus padre, don Joaquín Ceballos y doña Marta Rodríguez; sus hermanos: Teresa, Paula, Luisa, Emilia y Pedro; sus padres políticos, don Juan Sánchez y doña Palmira Hernández; hermanos políticos, don Manuel Román y don Aurelio Fresno, y demás familia doliente, saben que con ellos sentimos la irreparable pérdida y deseamos que estas líneas les sirvan de lenitivo en su justo dolor.

—Para Madrid, donde pasará una temporada, nuestro respetable amigo don Francisco Gómez de Liaño Andrés.

—Se encuentra enfermo en Madrid, de alguna gravedad, el ilustre prócer excelentísimo señor Marqués de Ivanrey; para cuya población ha salido el respetable señor don Fernando Sánchez de la Peña y su hijo don Valeriano Sánchez Maestro.

—Precedente de Collado de Contreras hemos tenido la satisfacción de saludar a la distinguida señora doña Prisca Bopez, esposa del propietario de aquel pueblo, don Antonio Paradinas, querido amigo nuestro.

—Con motivo de cumplirse hoy la fecha del segundo aniversario del que fué en vida excelente caballero y prestigioso comerciante, don Hipólito Montero Rodríguez, alcalde que fué de esta ciudad, a la que, como buen peñarandino, dedicó en vida sus cariños, renovamos nuestra sincera expresión de dolor a toda la familia doliente y en especial a su hija doña Luisa Montero de Coll, a sus hijos políticos, don Claudio Coll y don Luis G. de Liaño, distinguidos amigos nuestros.

DUENAS

MUSICA IMPRESA Y ROLLOS PARA AUTOPIANOS CASA MONTERO RUA, 26.

LICEO DE LAS ARTES

Nota oficiosa

No pudo sospechar esta entidad que la alcaldía se diese por aludida en el suelto publicado anteayer solicitando—en general—que las piedras de mérito procedentes de desechos, fuesen puestas bajo el amparo del Museo Provincial. Precisamente era la alcaldía quien menos podía alegar suspicacias, ya que el aplauso a la gestión del arquitecto tácitamente le alcanzaba. Pero menos aún cupo en las sospechas del “Liceo” que la contestación a un respetuoso ruego fuese redactada con olvido del tono grave y considerado pertinente a su autoridad y al caso.

Sería de lamentar que la discreta y nunca bien alabada conducta de esta alcaldía, laborando por la ciudad sin el auxilio de notas oficiosas, nos volviese a un género de literatura ineficaz y narcisista, y en contradicción con su callada y simpática energía. Al pedir el “Liceo” que las piedras artísticas que van resultando y apareciendo, de particulares o de corporaciones, sean destinadas al Museo Provincial, sobre cumplir con sus deberes propios interpreta las finalidades perseguidas en la legislación vigente que concede a la Junta de Excavaciones y Antigüedades facultades amplísimas para requisar “en defensa de la riqueza monumental de España cuantos elementos puedan considerarse consustanciales con los edificios o con su exorno”. Y como no es función adecuada de un municipio archivar definitivamente múltiples y voluminosos materiales artísticos, sólo al Museo Provincial compete su catalogación y custodia. Y así lo entendió y procedió el señor Vázquez de Parga durante su etapa de regidor.

“El Liceo de las Artes” espera mucho de las buenas voluntades que cuenta el actual concejo para ir deshaciendo dolorosos yerrores pasados y evitar agravios a la monumentalidad salmantina. Mas no debe extrañar que quiera vivir alerta quien vino a la vida con esa principal misión y recuerda haber sido excitado—señal de riesgo—a formar la guerrilla de los “amigos de la ciudad”.

Conferencia de Gerardo Diego

Mañana, sábado, 12 del corriente, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en la Universidad la conferencia que, como aportación al Centenario de Fray Luis de León desarrollará el ilustre poeta Gerardo Diego, escritor de altísimo prestigio en la literatura de vanguardia.

El tema llevará por título “Actualidad poética de Fray Luis”.

Tanto por la oportunidad del tema, como por la categoría literaria del conferenciante, el acto organizado por el “Liceo de las Artes”, reviste solemnidad inusitada.

También se recuerda a los señores que pertenecen a dicha entidad que la disertación de su distinguido consocio don José Artero, en el Curso universitario de Mística, se verificará hoy, viernes, a las siete y media de la tarde.

CHARLAS DE ACTUALIDAD

PEQUEÑO PARÉNTESIS

Perdonad mis simpáticas lectoras, si hoy en un breve paréntesis os hablo de un asunto distinto del que lo hice estos últimos días, pero me obliga a ello un deseo grande de “desfacer” posibles “entuerto” y el de procurar que en lo sucesivo y en lo que a vosotros se refiere, se haga todo con la debida conducta, para demostrar en cualquier acto de la vida una exquisita educación y fineza que es el galardón más digno y que más puede enorgullecer. Mas no creais que en estas líneas voy a derramar todo un tratado de cortesía en la mujer; nada más lejos de mis intenciones y de mis posibilidades.

Voy tan sólo a ocuparme muy a la ligera de una cosa que suele darse con frecuencia y de la que se ha inducido mi voluntad a escribir, mediante una conversación.

Charlaba yo, ayer precisamente, con varias chicas y varios chicos amigos míos, y como es natural en estas tertulias, hablabamos de casos y cosas sucedidos a unos y a otros.

Uno de los chicos al correspondirme su turno para informar—dijimos así—relató que él se había visto obligado por circunstancias bastante curiosas, a solicitar de una de nuestras señoritas (cuyo nombre supo ocultarnos discretamente), una entrevista de muy cortos minutos para hablarla, no de lo que generalmente se habla en estas ocasiones, de “soltar el disco”, sino de todo lo contrario; para aclarar una cuestión que con razón era la preocupación del chico y que según los informes recogidos, quien podía aclararla era la señorita de la que con todo respeto se podía la entrevista. Han transcurrido ocho o diez días y la chica no ha tenido la delicadeza de contestar al solicitante accediendo a su deseo si le era factible o, en caso contrario, indicándole. Y esto es lo que decía el amigo “informante”, que estaba mal hecho por parte de la que no contesta y es lo que a mí me da lugar para en estas cuartillas hacer os notar la falta que comete toda muchacha que lo hace, que no se digna acusarse siquiera del recibo de la demanda de un chico que emplea los debidos términos de ruego y amabilidad.

El no contestar a una carta, a una tarjeta de súplica, significa un desprecio para quien la envía pero le indica a la vez que quien la recibió y no se acusó de ello en forma alguna, tiene un total desconocimiento de las más elementales reglas de la educación, que exigen ser atentos para con todo el mundo aún cuando a veces haya que forzar el espíritu.

Es posible que quienes me leen no precisen de estas advertencias, pero también puede suceder que algunas, no por falta de práctica en el trato de gentes, sino por ligero descuido, caigan en la falta y requieran por tanto sea llamada la atención sobre estos puntos que aunque no lo parezcan, son interesantísimos en la vida social.

La belleza y los encantos de la mujer no están solo en tener un tipo esbelto, un rastro más o menos alargado y coloreado, unos ojos más o menos rasgados, oscuros e interesantes, está también en algo más, en que ésta se encuentre empapada de todo lo que como persona la corresponde y como mujer, la obliga; en saberse conducir correcta y delicadamente en cualquier cosa, hasta en la más insignificante. Esta y no otra es la hermosa verdad de la mujer; la espiritual y práctica, no la material y de escaparate que no conduce a lugar digno alguno.

La mujer verdadera es la que reúne todas esas cualidades, y las reúne la que quiere.

MAGARLO-ZUA

ESPIGADERO, se arrienda en Cantalapiedra, para 4.000 cabezas laneras. Para tratar, con el presidente del Sindicato.

FINCA SE VENDE.—En las arribes del Duero. Tiene 20.000 olivos y 4.000 almendros. Gran porvenir con los Sartos del Duero. Produce, libre, el 8 por 100. Mateos, San Pablo, 49, Salamanca.

DESDE CORUNA

NUESTRA MORRIÑA

La morriña no es patrimonio de los gallegos. La sienten cuantos residen fuera de la tierra que los vio nacer.

En los dos años que llevo en Galicia, he podido comprobar que los salmantinos somos muy morriños. Para demostrarlo, basta saber que en las calles, paseos o cafés, nos buscamos para charlar de la tierra.

Hace algún tiempo que siempre que nos reunimos se habla de crear una Colonia Salmantina, y un día por otro se fue aplazando, hasta ahora, que entra en periodo activo.

Puedo afirmar que pronto será un hecho la Colonia Salmantina de Coruña, y que si reportará beneficios, especialmente morales, a los que aquí residimos, también alcanzarán éstos a nuestra provincia.

Coruña es de los puertos más importantes de España, y por él emigran muchos salmantinos a América, o regresan de ella.

No es secreto que con frecuencia son timados por agentes clandestinos y fondistas desaprensivos.

La Colonia Salmantina estará siempre a disposición de cuantos de ella precisen para informarles desinteresadamente.

Igualmente servirá a los que utilicen estas playas para el verano, facilitándoles hospedajes o viviendas, según los deseos de quienes lo pidan.

Es Coruña la puerta por donde entran en España los norteamericanos, y la Colonia procurará encauzar el turismo hacia Salamanca.

Para ello pondrá la Colonia su local a disposición de la Junta de Turismo Salmantina, y será una filial avanzada.

En Coruña tenemos salmantinos de gran prestigio ocupando elevados cargos, y éstos, por sí solos, bastarían para garantizar el éxito. Los demás pondremos todo entusiasmo para conseguir los fines que pretendemos.

El pavimentado de las calles coruñesas está tocando a su término. Quien haya visto esta ciudad con las calles de grandes losas de piedra, la desconocería hoy, asfaltadas y con amplias aceras de baldosín.

La Marina, Cantones, Juana de Vega, San Andrés, Castelar y Santa Catalina, parecen haberse ensanchado en otro tanto de como eran. También se asfaltaron la mayor parte de las amplias calles del ensanche, y las viejas se han reformado, quedándolas en buenas condiciones.

El problema de la vivienda está solucionado en Coruña. Abundan los pisos desahuyados, y se va notando alguna baja. La edificación es intensísima en el ensanche. Próximamente quedarán terminados dos edificios de tan enormes proporciones, que podrán vivir en ellos cerca de doscientas familias.

Además, la Cooperativa Concepción Arenal, tiene en proyecto la construcción de mil viviendas para otros tantos asociados, habiéndole cedido el Ayuntamiento los terrenos para su emplazamiento entre la ciudad y la torre de Hércules. Llevará el nombre de Ciudad Satéite, y principiarán las obras seguidamente.

También será pronto una realidad la apertura de la calle cubierta entre las de Santa Catalina y Juana de Vega, que llevará los nombres de Durán y Lóriga. Esta calle resolverá el problema del paseo coruñés durante las frecuentes lluvias.

Las obras del Muelle de trasatlánticos van realizándose. Se construyen el Palacio de Justicia, el Ob-

servatorio Meteorológico y el Club Náutico.

La nueva Cárcel se inauguró recientemente, y la vieja fue cedida al Ayuntamiento por el Estado. Actualmente se está derribando, para convertirla en plaza, dada su excelente posición, al dominar desde ella toda la Bahía.

Coruña crece y se hermosea. Pocos años siguiendo la actividad actual, la pondrá a la cabeza de las capitales españolas.

FRANCISCO VEGA  
Coruña, Mayo, 28.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Arturo Hernández Gómez, María del Pilar López Torres y Benjamín Berrocal Hernández.

Defunciones: Prudencia Gil Sánchez, Juan José Cañas San Víctor y Micaela García Solís.

CAMINO VECINAL EN EXTREMADURA.—El Ayuntamiento de Villar del Rey (Badajoz), desea contratar la construcción del camino vecinal, que partiendo de esta villa, enlazará con la carretera de Cáceres a Badajoz. La longitud a construir son DIEZ Y NUEVE MIL SEISCIENTOS METROS, pudiendo hacer proposiciones a este Municipio hasta el día 30 de Mayo, que se adjudicará la obra al que más convenga. El proyecto, planos, presupuesto y demás antecedentes relacionados con el camino, están de manifiesto, para quien desee examinarlos, en la Secretaría de dicho Ayuntamiento.

FLEJE.—Se vende fleje estrecho, a diez céntimos kilo. Librería de Núñez, Rúa, 25.

Teatro Moderno

Hoy, viernes, 11 de Mayo de 1928

2 secciones de cinematógrafo 2 A las siete y cuarto. Vermouth. A las diez y tres cuartos. Noche.

PROGRAMA

Sinfonía por la orquesta que dirige el maestro señor Blanco.

EL BOXEAR DE OTROS TIEMPOS

seis partes Completará el programa una bonita comedia.

Teatro Liceo

HOY continuación de la semana de grandes reestrenos

A las siete y cuarto. Vermouth. A las diez y media. Noche. Presentación del popular actor

HAROLD

en su gran producción cómica en seis partes.

¡VENGA ALEGRIA!

No dejen de verla! Ya saben que la alegría no falta en este teatro, donde se exhiben las producciones del gran

HAROLD

La graciosísima comedia

El ídolo de las damas

Por Ben Turpin (El Bizco).

Mañana:

LA VIDA PARA EL AMOR

emocionante cine-drama

TEATRO BRETON

(EMPRESA ALONSO)

Hoy, viernes, 11 de Mayo, a las siete y cuarto y diez y tres cuartos,

DEBUTARA

STELA

LA MEJOR ATRACCION DEL SIGLO

En este espectáculo tomará parte la atracción de fama universal

Hermanas Baldó

!No dejar de ver a STELA!

PUERTO RICO

CAFE-CERVECERIA

RESTAURANT

Cubiertos a la carta.—Bodas y banquetes (precios convencionales).

Es el mejor y más barato

Prior, 9-11

Teléfono, 530

El Adelanto

El periódico más antiguo y de mayor circulación de la provincia

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS

En todas las planas, indistintamente, excepto en la primera, 30 céntimos línea (por columna), del cuerpo 8, por cada inserción.

En la sección de NOTICIAS (gacetas), 50 céntimos línea del cuerpo 8, por cada inserción.

RECLAMOS

Comunicados, artículos comerciales, remitidos, entrefolios, convocatorias, etc., precios convencionales.

ESQUELAS

PRECIOS PARA LOS SUSCRIPTORES

Table with 3 columns: No., Description, Price. Includes rates for 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 columns and different durations.

PRECIOS PARA LOS NO SUSCRIPTORES

Table with 3 columns: No., Description, Price. Includes rates for 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 columns for non-subscribers.

Los anteriores precios han empezado a regir el día 1.º de Enero de 1928.

Publica diariamente números de OCHO páginas y con frecuencia de DOCE o más

UZCUDUN EN MADRID

LA "INTERVIU,, QUE TODAVIA NO HAN PUBLICADO LOS PERIODICOS

La estancia de Paulino Uzcudun en Madrid está constituyendo la atracción popular. El pugil vasco es perseguido por los periodistas; asediado por los fotógrafos y apretado por la gente que materialmente no le deja andar. Le rodean en la calle, van tras él, se forman nutridos grupos ante los cafés en que entra... El boxeador está perturbando el tránsito por las vías madrileñas. De seguir así la cosa, tendrá el alcalde que publicar un energético bando prohibiendo la procesión popular detrás de Uzcudun. Hace unos días entró el hombre en el café "Regina", situado en la calle de Alcalá. A los cinco minutos había que cruzarse de acera para poder transitar por la anchurosa vía. Se amontonaba la gente frente a los ventanales y puertas del café. Se comentaba la presencia del campeón europeo en tonos encomiásticos. Los chóferes se empujaban en los asientos. Salían los vecinos a los balcones. Y los guardias se veían negros para restablecer la circulación.

Y el clamor admirativo le acompaña a donde va. En cuanto el público le ve rompe en ovaciones y vitores. En el teatro de Price se le hizo objeto de una manifestación, al punto de que tuvo que saludar desde el palco número 3 que ocupaba. Y Tina de Jarque, la encantadora "vedette", fue también muy aplaudida. Los amores de ambos son ya del dominio popular. Esta Dalia de Uzcudun tendrá que realizar poco esfuerzo para cortar la cabellera del Sansón.

Satisfecho puede estar Paulino si gusta de la popularidad. La tiene con exceso. Ni comer tranquilo le dejan. Tendrá que coger las maletas y marcharse a Regil, si quiere vivir unos días de sosiego.

Pocos casos de mayor popularidad y simpatía se ha dado. El público madrileño vive pendiente del boxeador. Se habla de él en todas partes; se leen febrilmente cuantas informaciones publican los periódicos; hasta se sueña con Uzcudun. Y el Hércules moderno, pasa ante la pompa admirativa, risueño, orgulloso de su notoriedad, adelantando el robusto pecho y mostrando sus manazas de catapulta, mientras asegura que hará trizas a cuantos boxeadores se le enfrenten, porque él, según propias afirmaciones, es el más duro de todos y con Tuney no tendrá ni para empezar.

En los diarios se han publicado multitud de retratos y charlas. Es la nota de actualidad de los periódicos. Los reporteros andan todo el día a la caza de Paulino, para recoger alguna nota nueva. Ya sabemos el historial de Uzcudun: la vida que hace, sus gustos, sus opiniones, sus propósitos. ¿Qué falta ya?

Los periodistas han arañado hasta las últimas migajas. El sinnúmero de "interviús" hechas a Paulino hace que se parezca unas a otras y se repitan las declaraciones del pugil. A tanto llega el acoso de los reporteros que Uzcudun les citó en rueda a una hora determinada, para darles su información como hacen los ministros. Fue el domingo, a la salida de los toros, a cuya fiesta acudió y Valencia II le brindó la muerte de uno de sus astados. El público que llenaba la plaza tributó a Paulino una ensordecedora ovación, la mayor de la tarde y no pidió para él la oreja por puro milagro. Hasta el Presidente del Consejo de Ministros, en los pasillos de la plaza, le tendió la mano y le felicitó efusivamente. El formidable boxeador es la ingura de actualidad y ha batido el record de "interviús".

Sin embargo, aún queda una entrevista por hacer de Paulino; y nosotros la aconsejamos a los periodistas. En vez de preguntarle a él, que sea Uzcudun el que haga las preguntas. Conocemos ya todas sus respuestas; falta hacer ahora conocer sus preguntas.

No está bien que todo sea preguntarle a él. También el hombre

tiene derecho a formular sus interrogaciones. No puede establecerse la fisonomía de un carácter sólo por lo que responde. Es preciso el complemento de la pregunta. Sólo así puede realizarse el diálogo. Y el diálogo es la placa que refleja la manera de ser de una persona. El mundo de las ideas, decía Oscar Wilde con esa sutileza de sus paradojas, está constituido por una serie de preguntas y respuestas.

Esta información nos proporcionaría muchas sorpresas y nos llevaría al conocimiento integral del boxeador vasco. Brindamos la idea a los periodistas madrileños. Nosotros la hubiéramos hecho de buena gana, si no fuera porque nos molesta andar a codazos para separar a la gente que le rodea y ibrimos paso hasta llegar a él.

¿Qué se le ocurriría preguntar a Uzcudun al periodista que, frente a él, lapicero y cuartillas en ristre, le hiciera tal "interviú"? ¿Cuál quiera sabe!... A lo mejor, y no tendría nada de particular, puede ser que fuera lo más probable, que Paulino, sin perder la sonrisa que subraya su caraza, de duros pómulos y fuerte mentón, se arrancase con esta pregunta:

—¿Por qué son ustedes tan tontos? ¿Es que puede un pueblo estar de tal modo pendiente de un boxeador? ¿Es que los periódicos no tienen cosas más sustanciosas que decir a sus lectores, que mis respuestas?

JOSE CASTELLON  
Madrid, Mayo, 1928.  
(Prohibida la reproducción).

VIDA GREMIAL

La Unión Carbonera.

Hoy, viernes, a las nueve de la noche, se reunirán en junta general los industriales carboneros, en su domicilio social la Cámara de Comercio.

La directiva ruega a todos los afiliados asistan con puntualidad a esta sesión, en la que se dará cuenta de los importantes asuntos para los mismos.

Junta general de ultramarinos.

Esta noche, en su domicilio social, Cámara de Comercio, se congregarán en junta general la sección de Ultramarinos de la Federación Gremial, que preside el concejal don Manuel Santos.

En dicha reunión, que se celebrará a las nueve en punto, se tratarán asuntos de gran interés, por lo que se ruega la asistencia de todos los asociados.

CONCESION DE MATRICULAS

LOS BENEFICIOS A FAMILIAS NUMEROSAS

La "Gaceta" publica una Real orden del Ministerio de Trabajo disponiendo que las personas que tengan pendiente de resolución en dicho Ministerio la declaración de la calidad de beneficiario del régimen de subsidios a las familias numerosas, podrán obtener la concesión de matrículas gratuitas durante el presente año de 1928, sin esperar a dicha resolución en los términos que indica la presente disposición.

A este efecto, el interesado deberá presentar oportuna instancia en el Centro de enseñanza correspondiente, expresando en aquélla la circunstancia de haber presentado la petición de subsidio ante este Ministerio, y bastando la mera solicitud para obtener la matrícula gratuita a título condicional o provisional.

Tan pronto como el interesado obtenga el traslado de la Real orden concesionaria o denegatoria de la calidad de beneficiario, deberá exhibirla en el Centro de enseñanza que le hubiere concedido la matrícula.

Si la resolución fuera favorable, esta concesión se entenderá definitiva. En caso de ser denegatoria, el interesado habrá de abonar el importe de las matrículas que le fueron concedidas.

Si resultare inexacto lo manifestado en la solicitud de matrículas gratuitas, por no haberse formulado con anterioridad a ella la petición de declaración de beneficiario ante este Ministerio, se impondrán al solicitante las sanciones del doble del importe de las matrículas, de la pérdida de la calidad de beneficiario del régimen de subsidio a familias numerosas, aunque tuviere derecho a ella, sin perjuicio, además, de la responsabilidad penal.

Incurrirán asimismo en las sanciones del apartado anterior quienes solicitaren la concesión de matrículas gratuitas habiéndoseles denegado por Real orden de este Ministerio la calidad de beneficiario del régimen.

DEL MUNICIPIO

Regreso del alcalde señor Escudero.

Ayer regresaron de Madrid el Rector de la Universidad, don Enrique Esperabé, y el alcalde de la ciudad, don Eulalio Escudero, a donde fueron para someter a la aprobación del Rey el programa de los actos que han de celebrarse con motivo de la próxima visita de don Alfonso, la infanta Beatriz y el general Primo de Rivera a Salamanca.

Nos hemos entrevistado con el señor Escudero en solicitud de ampliación de informes sobre las gestiones realizadas en su viaje a la Corte.

El alcalde-presidente nos recibió en su despacho oficial, amablemente.

—¿Qué voy a decirle a usted después de la información telefónica que publica EL ADELANTO? Han recogido ustedes todas las gestiones que el señor Esperabé y yo hemos realizado en Madrid, y no se precisa ampliación alguna.

—¿...? —Si ustedes lo desean, el Rector puede ampliarles la reseña de esas gestiones. En realidad nos hemos limitado a someter a la regia aprobación el programa de los diferentes actos que han de celebrarse, que ya se conocen, y que llevamos confeccionado a Madrid.

—¿...? —El monarca y el general Primo de Rivera aprobaron el programa aludido. Únicamente se ha introducido alguna pequesísima modificación de horas, que carece de importancia.

—¿...? —El Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, llegará a Salamanca, casi con seguridad, el día 24. No pudimos hablar con el

Nuncio por encontrarse en Cataluña, pero creemos que, al fin y al cabo, podrá asistir a las fiestas del Centenario.

—¿Y de gestiones municipales? preguntamos al señor Escudero.

—En realidad, nos dice el alcalde, este viaje a la Corte lo hemos dedicado casi exclusivamente al programa de la visita regia. Muy poco me he ocupado de asuntos del Ayuntamiento, y las gestiones que he realizado, son continuación de las ya iniciadas, y por todos conocidas, en mi anterior viaje a Madrid.

—¿...? —He visitado al señor Calvo Sotelo y he renovado las gestiones hechas con anterioridad para cobrar de la Hacienda pública las pesetas que debe al Ayuntamiento por la parte que le corresponde de la Patente Nacional de automóviles. Esto ya es conocido por el público salmantino.

—¿...? —Nada más. He renovado también las gestiones, que son igualmente conocidas, para la realización del proyecto municipal de construir un gran Grupo Escolar en el centro de la población.

A esto se reducen, en el aspecto municipal, nuestro viaje a Madrid, y en cuanto a las fiestas del IV Centenario de Fray Luis de León, ya están suficientemente ampliadas en la referencia telefónica que hoy publica EL ADELANTO.

Y terminamos nuestra conversación con el alcalde. Nada más nos dijo, despidiéndonos seguidamente del señor Escudero.

R.

CHISMOGRAFIA TAURINA

Lucio Serrano.

Ha muerto en Sevilla, Lucio Serrano. Fué toda su vida periodista, editor-jefe de "El Noticiero Sevillano", y uno de los críticos taurinos más documentados y brillantes.

Bajo su firma de "Onarres", realizó excelentes campañas y escribió revistas taurinas de positivo acierto.

Al surgir en el toreo "El Niño de la Palma", Lucio Serrano fué su apoderado, y, entonces, dando un ejemplo de delicadeza y de austeridad periodística, abandonó la redacción del viejo diario para dedicarse por entero a su nueva ocupación.

Al llegar nosotros este año, hace unas semanas, a Sevilla, saludamos a Lucio Serrano en la estación, que esperaba la llegada de Cayetano Ordóñez, quien viajaba en el mismo tren que nosotros. El pobre Serrano, estaba herido de muerte. La palidez intensa y su respiración fatigosa, denunciaban su pronto y fatal fin.

Aquella triste impresión que recibimos nos llega hoy, doblemente sentida, con el fallecimiento del veterano camarada... ¡Descanse en paz!

¿Va a debutar o no?

"Triquitraque" publica casi íntegro el cartel de la corrida del jueves de la Ascensión en Sevilla: seis toros de don Ernesto Blanco, para Márquez, Cagancho y otro espada, que lo mismo puede ser Gitanillo de Triana, que Armillita-chico, que Enrique Torres o Vicente Barrera.

Según mis noticias, a quien van a tener que sustituir es a Cagancho. El señor Joaquín no está "por la labor" de debutar en esta corrida en Sevilla. ¿Le asusta el debut? ¿O qué le pasa al señor Joaquín?

Lo cierto es que don Ernesto Blanco ha recibido una contra-orden de que aplase el embarque de los toros que debieron ser enjaulados el día 4.

Y no es menos cierto que Domingo, que estuvo anteayer en Salamanca, nos dijo que estaba contrariado porque el famoso señor Joaquín no parecía bien dispuesto a torear en Sevilla por ahora.

¿Genialidades del gitano? ¡Cualquiera lo sabe! Esperemos a ver ¡qué pasa!

Don Juan no va a Algeciras.

Leemos que don Juan Belmonte —de quien se había dicho que haría su reaparición en Algeciras a primeros de junio— ya no irá a la bella ciudad andaluza.

El cartel para los días 3, y 4 lo formarán El Niño de la Palma, Cagancho, Mariano Rodríguez, Gitanillo de Triana y El Algabeño.

Los toros serán de Veragua y de Surga, hoy, respectivamente, de don Manuel Martín Alonso y don Felipe Bartolomé.

Y el día 5 una novillada de "postín".

Unos carteles.

Son para Barcelona, para lo que resta de mes.

NOTAS DE SOCIEDAD

...PARA ELLAS

Contra las pecas.—Las "flechas de Apolo", como decían nuestras abuelas, perjudican a las morenas, molestan a las rubias y desesperan a las rojas.

Ellas originan esas diminutas manchas, del tamaño de lentejas y de un triste color azafrañado, que cubren el rostro, el pecho, la parte superior de las manos y, en general, todas aquellas partes expuestas a la luz.

Diríase que, maliciosamente, se complacen en afear los cutis más bonitos, distribuyéndose del modo más desairado y visible.

Su duración varía: a veces son pasajeras, otros son crónicas o continuas. Palidecen en invierno, y cobran, con el verano, nuevo vigor.

¿De dónde provienen?—Los largos paseos al sol, los ejercicios demasiado violentos, los excesos de toda clase, suelen ser causa de esas temibles manchas.

Los médicos las atribuyen, científicamente, a la presencia del hierro en la sangre. El abuso de los ferruginosos cubre, en efecto, frecuentemente, de lentejuelas amarillas, la más hermosa frente.

Otros aseguran que las pecas acusan, más bien, una constitución delicada, una circulación lenta y débil.

Sea como fuere, las personas que las padecen se desesperan. Son manchitas rebeldes a todos los procedimientos internos de la terapéutica, y no pueden ser combatidas por ningún remedio local.

Higiene preventiva.—Algunas sencillas precauciones suelen evitar la aparición de las pecas, como ser: una leve capa de crema, la que se extiende sobre el rostro antes de colocar los polvos. En todo tiempo no expóngais vuestro semblante al aire libre sin tenerlo bien seco y ligeramente empolvado.

Cuando vayáis de viaje, echad en el agua con que os lavéis algunas gotitas de tintura de benjuí.

Afortunadamente, otros varios productos muy sencillos pueden aprovecharse con éxito contra la invasión de las pecas. Verbigracia, el agua de rosas, la leche de almendras, la clara de huevo y el agua de semillas de melón.

También podéis mezclar, en proporciones iguales, miel fina y jugo de berros. Empapad con esto un trapo y friccionáds mañana tarde.

De todos modos, armáos de paciencia y consoldos recordando que las pecas son privilegio exclusivo de los cutis excesivamente delicados.

VIAJES

Han salido: —De Barcelona para Salamanca, el ingeniero don Luis Capdevila.

—Para Madrid, los señores de Marcos y familia.

—Para Valladolid, el comerciante don Angel Lozano Gómez.

—Para Madrid, doña Andrea Vicen, esposa del industrial de esta plaza don Cándido Sánchez.

—Para Madrid, de Villar de Gallimazo, don Alejandro José Ullán Rodríguez y familia.

—Para su dehesa de Carreros, la respetable señora de don Juan Sánchez, con su hijo don Hiscio.

—Han llegado:

De Madrid, el rector de la Universidad, don Enrique Esperabé; el alcalde, don Eulalio Escudero; el ingeniero don Luis Capdevila; el industrial don Gonzalo Alonso y nuestro querido amigo y compañero, el abogado don Bienvenido Moreno.

PRIMERAS COMUNIONES

Ha tomado la primera comunión, en la iglesia parroquial de Vitigudino, el precioso niño José Luis González Serna, hijo de nuestro particular amigo don Alfonso González, industrial de Madrid.

Le enviamos nuestra felicitación.

—En la iglesia parroquial de San Julián, recibieron ayer, por primera vez, el Pan de los Angeles, la preciosa niña María del Rosario García Recio, y su hermanito, José García Recio, hijos de nuestro buen amigo el in-

dustrial de esta ciudad, don Francisco García.

Con tan fausto motivo, le enviamos nuestra enhorabuena.

ANIVERSARIOS

Mañana se cumple el décimo aniversario del fallecimiento de la distinguida señora doña Julia Pérez Mirat, dama de acrisoladas virtudes, cuya muerte causó general sentimiento.

A pesar del tiempo transcurrido, se recuerdan, como el primer día, las bondades que adornaban a tan caritativa señora, que la hicieron acreedora al cariño y estimación de todos.

Al cumplirse tan triste fecha, reiteramos nuestro pésame a su hija, doña Purificación Merás Pérez; hijo político, don Manuel Recio; nietos, hermanos sobrinos y demás parientes.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo nuestro particular amigo don Antonio Escalante Gutiérrez, Agente comercial de esta plaza.

Deseamos su restablecimiento.

VARIAS

Han llegado de Madrid, en viaje de novios, don Juan Francisco de Larrauri, médico titular de Valencia de las Torres (Badajoz), y su distinguida y bella señora, doña Margarita Miralpeix.

—ASUNCION.—Sombreros. Nueva colección de modelos. Jesús, 3, pral.

—POMADA CEREO: Cura eczemas, alceras, quemaduras, grietas de los pechos, sarna, erupciones y herpes.

GRAMOFONOS Y DISCOS  
CASA MONTERO RUA, 26.

Las contribuciones del Estado y la Diputación de Valladolid

Concedida a la Diputación de Valladolid la cobranza de las contribuciones del Estado, aquella corporación enlazará la recaudación de las contribuciones con el funcionamiento de la Caja de Ahorros Provincial, y una parte de los beneficios que la citada cobranza represente para la Diputación irá a mejorar los servicios de los establecimientos benéficos de la provincia de Valladolid.

CATEGORIAS DE LOS FUNCIONARIOS DE PRISIONES

Anoche quedó aprobado el reglamento para el funcionamiento de los guardianes penitenciarios, que comenzará a regir muy pronto, y mejorará la situación de los oficiales de Prisiones, que hoy tienen una sola categoría y están sujetos desde hace tiempo a una fuerte amortización.

Se establecen tres categorías de oficiales de Prisiones: una de 3.000, otra de 4.000 y otra de 5.000 pesetas.

En cuanto a los guardianes de Prisiones, las plazas se proveerán por concurso entre los sargentos, oficiales y suboficiales del Ejército retirados, y éstos percibirán sobre su sueldo de retiro 1.500 pesetas de gratificación.

CERDOS TAMWORT, se venden, al destete, en la fábrica de harinas "El Angel", Paseo del Rollo.

LOCAL.—Se arrienda un buen local para almacén, taller o cosa análoga, en calle de la Lanza. Darán razón, en Zamora, 64, principal.



**La Cera Aseptine quita esta máscara fea**

Durante el sueño, esta cera penetra directamente en la epidermis áspera, rugosa, cubierta de manchas y otras imperfecciones, la suaviza y desprende de tal manera que después de lavarse Ud. la cara todas las mañanas, la piel vieja se separa gradualmente en diminutos e invisibles fragmentos, reapareciendo en todo su esplendor el cutis hermoso, lujoso y nuevo que estaba cubierto.

Este maravilloso producto parisiense está en venta en todas las perfumerías.

TUBO DE ENSAYO: Para que Ud. pueda apreciar por sí misma todo el valor de la Cera Aseptine, remitá 50 céntimos en sellos de correo a los Laboratorios Vinas, Sección 33-L, Claris 71, Barcelona, y se le enviará inmediatamente una muestra.

**GRAN BAZAR DE MUEBLES**  
Muebles de todas clases, fijos y económicos; cama con colchón y almohada, desde cincuenta pesetas.  
De ocasión, magnífico Salón Luis XV y otros muebles artísticos. Mantones de Manila. Arriendo trajes de charra, desde 25 pesetas.  
**GERMAN GAZOL.** SAN JUSTO, 4

Las enfermedades del

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

DOLOR DE ESTÓMAGO  
DISPEPSIA  
ACEDIAS Y VÓMITOS  
INAPETENCIA  
FLATULENCIAS  
DIARREAS  
ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, etc.

se curan positivamente con el

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

poteroso tónico digestivo que triunfa siempre.

35 años de éxito. 5 pesetas botella

HORIZONTES

EN LAS GARRAS DEL DOLOR!

¿Qué es la vida? La cadena del sufrimiento, el camino de la muerte, el engaño más seductor del pobre peregrino que, cabalgando en el alazán de la ilusión, escala sin darse cuenta las mazmorras de la negra tumba.

Yo, que bajo las garras afiladas del dolor recibo la inspiración de estos pobres pensamientos, no puedo menos de considerarle la vida es el castigo del hombre impuesto por el Eterno y al ser castigo llega uno a veces a desearse la muerte, no como arrebatado por la desesperación o el aburrimiento sino como ansiando la recompensa a que le da derecho el cumplimiento de los mandatos divinos viéndose de esta suerte libre de tan justo castigo; es justo, lo merecemos apenas nos desviamos del recto camino, y no tiene fin sino en la sepultura.

Bajo el antifaz de la realidad desnuda estoy contemplando lo que es el mundo cuando mi cabellera no ha perdido sólo matices de la juventud que sólo veintitrés navidades vió precipitar al abismo de la nada mi existencia. ¡Qué distinto es de lo que parece! Con luz meridiana le admito, le examino escrupulosamente, le aborrezco después de conocidos sus seductores engaños, le odio para verme libre de las ligaduras que a él me esclavizan y contento le abandono para volar a otro desconocido y real.

Pareciera locura, que un joven, en la primavera de la vida, rodeado de flores, encantos y bellezas, hablara de modo tan extraño, sosteniendo campaña contra la mayoría de los mortales que ven en el mundo una dicha; la misma felicidad que disimulan tener y que se engañan cuando confiesan que la poseen.

Es el dolor el que me obliga a descubrir los secretos del corazón. En el yunque del dolor se forjan los grandes corazones. El mío opone resistencia a ser forjado. Es nimio, apocado, cobarde; otra cosa sería si hubiera reparado en la mujer que junto a la sangrienta Cruz del Gólgota, ve expirar al hijo más paciente que contemplaron los siglos.

Esa cobardía sería trocada en valor, el apocamiento en fortaleza, y la nimeridad en deseos eficaces de cargar sobre la espalda con la cruz ligerísima que acompaña a la propia sombra a todo ser racional.

Amé la gloria vana, vaga, que arrastra el viento, humo que se disipa, sombra que se desvanece. Tras ella me precipité incauto cual preciosa margarita; ella robó muchas horas a mi necesario reposo. Atropellé por conquistarla cuanto mi paso cortaba.

¿Tan grande era el premio que esperaba? Necio fui, tonto, irracional. En el aureo libro de las justicias divinas no sumo ningún saldo a mi favor; es déficit lo que marca, falta de humildad. Amigo que lees estas líneas, alerta, no digas que no te abren los ojos.

DR. QUINTANA

Ha trasladado su clínica dental, a la PLAZA MAYOR, 15

:: principal, derecha ::

EL DR. RUIZ DE LA CUESTA

Especialista en GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS, ha trasladado su clínica de

BEJAR

a la fonda de "Verancio", donde seguirá pasando consulta de esta especialidad todos los jueves y domingos de DIEZ de la mañana a TRES de la tarde.

SIEMPRE EN EL TRUST DE LAS MEDIAS

Encontrarán el mayor y mejor surtido y más económico. Única casa especial en Salamanca y su provincia, en MEDIAS Y CALCETINES Plaza Mayor, 2, 17 y 18. - SALAMANCA

EL INSTRUMENTO DE CALIDAD

LAUTER-HUMANA

::: El mejor Piano Automático del mundo ::: ::: CASA MONTERO. RUA, 26. :::

Amé las riquezas, aunque no las posea; soñé como el avaro en el oro; maquinando medios para hacerme con un opulento proceder, dejaba perder miserablemente el tiempo, "la perla de más valor", como si el oro me pudiera dar la felicidad que no encontré, y no es más que el talón, el recibo, la contraseña que, presentada a los porteros del placer, permiten el paso al teatro de los vicios. Eso bien, está para los que no tienen el pensamiento de una eternidad. Tienen que insular sus penas y sofocarlas en el néctar de los vicios; para los filósofos, los que somenten la razón a la lógica, que ven en la pena el medio con que adquirir el mérito, el oro no les fascina con su brillo. ¡Lástima no haber sido un buen filósofo! No me hubiera escalabazado tontamente pretendiendo lo imposible, como el matemático célebre que quiso hacer una circunferencia cuadrada. Aprende, lector. No digas tú lo que yo. Si a mí me abren los ojos como a ti, no hubiera corrido en pos de las riquezas; y cosa rara; tras de las virtudes no corrí, que son las verdaderas riquezas para comprar la felicidad completa que está más allá de la tumba.

¡Se necesita ser tonto de capirofel! Amontonar la paja y esparmar el grano...!

DIEGO H. MANGAS

LA SOCIEDAD DE CAZADORES

Junta directiva.

Presidida por don Andrés Rubio, a las nueve de la noche y también en la Cámara de Comercio, celebró sesión, asistiendo los vocales señores López (don R.), Castillas, Salas, Moreno, Martín (don I.), Sánchez Benito, Olivera (don A.), Pollo y Cascajo.

Fué aprobada el acta de la última.

Se trató de la situación de la guardería, acordándose el estado económico de la sociedad.

También se hicieron manifestaciones acerca de la presunta asamblea de cazadores que se celebrará en Madrid, con objeto de tratar de las modificaciones que se piden formular a la ley de caza.

Se tomó el acuerdo de que el día que se convoque a esta asamblea, una comisión se traslade a Madrid con objeto de tomar parte en ella.

LOS MERCADOS

MERCADO DE CARNES EN MADRID

Este mercado se encuentra bien abastecido.

Rigen los precios siguientes: Ganado vacuno.—Vacas buenas, de 3 a 3,09 pesetas kilo; bueyes gallegos, de 2,96 a 3,04; vacas gallegas, de 2,76 a 2,90; bueyes serranos, de 2,70 a 2,90; toros cebados, de 3,22 a 3,30.

Ganado lanar.—Corderos, de 3,25 a 3,35 pesetas kilo; cerdos, de 2,70 a 2,75.

Terneras.—Castilla fina de primera, a 4,17 pesetas kilo; idem de segunda, de 3,69 a 3,91; montaña, de 3,59 a 3,80; Asturias, de 3,48 a 3,59; Galicia, de 3,04 a 3,26; tierra, de 3,04 a 3,26.

LANAS

A pesar de los temporales de agua que se han generalizado, en algunas ganaderías andaluzas se ha efectuado ya el corte de lana y si, al fin, viene el sol, hacia mediados de este mes se generalizarán las operaciones, especialmente para las ganaderías trashumantes.

Las lanas de rebano de dehesas estarán este año descargadas, y es lástima que el tiempo no haya favorecido el crecimiento de ellas. En cuanto al mercado, sostenemos el criterio reiteradamente expuesto en estas columnas y basado en la situación y orientaciones de los principales mercados extranjeros y en la escasez de lanas nacionales con que se llega al nuevo corte. Creemos (aunque es difícil profetizar tratándose de un mercado tan variable como el de lanas) que los precios del nuevo corte serán buenos para los tipos de buena clase en merinas y trefinas bien criadas. Si, como se espera, el rendimiento es mejor que el pasado año, los ganaderos saldrán más benefi-

ciados. Bien lo necesitan, ya que las cotizaciones en las carnes son tan bajas y desiguales.

La Asociación ha liquidado estos días algunas pilas de merinas corrientes, cortas de mecha, de la provincia de Ciudad Real (no de Alcadia ni trashumantes), de 42 a 45,50 pesetas arroba; otras merinas, tipo segoviana estante, de 38 a 40, y otras trashumantes, de la provincia de Cáceres, cortas de mecha y flojas de resistencia, a 48.

VINOS

El mercado español continúa sin variación.

En Francia (país que es necesario tener en cuenta por ser uno de los que más operan en estos caldos españoles) parece que los vifñedos están bastante perjudicados.

En la segunda decena del mes de Abril, la exportación española a aquella república se animó bastante, alcanzando un superávit sobre la decena anterior de 30.000 hectolitros, dato que nos demuestra vuelve a animarse la exportación de vinos que, por otra parte, es necesaria por las grandes existencias que hay en España.

Los precios a que se cotiza este caldo no han sufrido variación, siguiendo los de la semana anterior.

ACEITES

Este mercado también se encuentra en estado de calma absoluta, por la falta de demandas extranjeras.

Los precios corrientes, son: Sevilla, a 20 pesetas arroba; siendo aproximado a éste el que rige en las demás regiones.

TODA CLASE DE INSTRUMENTOS MUSICALES CASA MONTERO RUA, 26.

LA LUCHA CONTRA LOS ESTUPEFACIENTES

Se ha dispuesto que una comisión, presidida por un miembro de la Sección de Medicina interna de la Real Academia Nacional de Medicina, e integrándola como vocales un representante de la Unión Farmacéutica Nacional, un catedrático de la Facultad de Ciencias (Sección de Químicas), designado por el decano correspondiente, y un delegado de cada una de las Asociaciones de Almacenistas de drogas, productos químicos y especialidades farmacéuticas de Barcelona y Madrid, se constituya en el más breve plazo posible para que, de acuerdo con los convenios de La Haya y de Ginebra específicos los productos y sustancias comprendidas en el proyecto de restricción de la venta de estupefacientes y propóngan, dentro de los posibles límites generales, el beneficio que los farmacéuticos deben obtener en la expedición de estas sustancias, sirviéndole como referencia la tarifa oficial para la tasación de los medicamentos que se suministran a la Beneficencia municipal.

DESDE TORDILLOS

En la iglesia parroquial de este pueblo, han sido leídas las proclamas, para contraer matrimonio canónico, de los siguientes jóvenes de la localidad:

La de la simpática y bella señorita Sofía Blázquez Martín, hija del que fué prestigioso comerciante de esta plaza, don Alonso Blázquez, y de doña Dolores Martín, con el laborioso joven Pablo Celador, hijo del competente secretario de este Juzgado, y acreditado industrial, don Sixto Celador.

También se leyeron las de la distinguida señorita María Corriero Hernández, que contraerá matrimonio con el inteligente y laborioso artista Juan Hernández García.

Asimismo las de la bella y simpática señorita Primitiva Blázquez, con el joven agricultor de la localidad, Manuel Hernández, y, por último, la de la elegante señorita Francisca Blázquez, hija del industrial de este pueblo, don Francisco Blázquez, con el caballero joven Angel Alonso.

Las bodas se celebrarán a últimos del mes corriente o a primeros de Junio.

—El pasado día 5 contraieron matrimonio los distinguidos jóvenes Tomasa García y Juan Martín, hijos de los ricos propietarios de la localidad, don Basilio García y don Pablo Martín, respectivamente.

La concurrencia a la ceremonia fué numerosísima. Abundó el elemento joven, entre el que descolaban buen número de bellas y distinguidas señoritas.

Hacemos votos porque gocen de una eterna luna de miel, a la vez que les expresamos nuestra cordial enhorabuena.

—Ha regresado de Salamanca, después de haber pasado en la capital varios días al lado de su familia, el culto maestro nacional de este pueblo, don Guillermo Martín.

EL CORRESPONSAL

FIESTAS EN HONOR DE SANTA TERESA Y SAN JUAN DE LA CRUZ

INAUGURACION DEL TEMPLO NACIONAL A SANTA TERESA DE JESUS

Del 26 de Mayo al 3 de Junio se celebrará, en Madrid, una semana de honor de las dos grandes figuras de la Orden Carmelitana, Santa Teresa de Jesús y San Juan de la Cruz. Durante dicha semana se celebrarán grandes fiestas, de las cuales se ha publicado ya el programa oficial. Parte principalísima de ellas es la inauguración del templo nacional a Santa Teresa de Jesús, edificado en la plaza de España.

El día 26 de Mayo se celebrará la solemne inauguración del nuevo templo. A las seis y media de la tarde será la bendición del templo por el vicario general de la diócesis, doctor don Francisco Morán, en representación del obispo de Madrid. Habrá una solemne procesión para trasladar el Santísimo a la nueva iglesia. Pronunciará un discurso el M. R. P. Epifanio del Santísimo, prior de los carmelitas descalzos, de esta corte.

A las once de la noche, en punto, "Vigilia general" de la Adoración Nocturna, conforme al programa especial y a la orden número 327 del Consejo de la Sección de Madrid. De los discursos eucarísticos está encargado el R. P. Ricardo del S. C. de Jesús, profesor del Colegio de Zaragoza.

La iglesia estará abierta toda la noche.

El 27 de Mayo, a las cuatro de la mañana, misa de la Adoración Nocturna por el padre provincial de los carmelitas descalzos de Castilla. A las once, misa de pontifical, que celebrará un venerable prelado mejicano. Por la tarde, exposición del Santísimo y sermón, por el M. R. P. Alfonso Torres, S. J.

Del día 28 al 31 se celebrará un solemne triduo a Santa Teresa. Por la mañana se celebrarán misas solemnes, con exposición del Santísimo, y por la tarde, a las seis y media, rezo del santo rosario y sermón.

Del 31 de Mayo al 3 de Junio, se celebrará un Congreso ascético-místico en honor de San Juan de la Cruz. A las ocho de la mañana se celebrarán misas de comunión general. A las diez de la mañana, sesiones científicas del Congreso.

El día 31, por la tarde, conferencia con proyecciones del R. P. Silverio de Santa Teresa y lectura de poesías escogidas de San Juan de la Cruz.

El día 1 de Junio, a las seis y media, sesión pública en el templo nacional: discurso del muy ilustre señor don Aniceto Albarrán, canónico magister de Salamanca.

El día 2, a la misma hora, sesión pública, con discurso de don Esteban Bilbao, presidente de la Diputación de Vizcaya.

El día 3 será la clausura del Congreso y la de las fiestas.

A las ocho de la mañana, misa de comunión general. A las once, tercia cantada y misa pontifical, en la que oficiará el excelentísimo señor cardenal primado, predicando el muy ilustre señor doctor don Alfonso Vázquez Camarasa, canónico magister de Madrid.

La intención de este día será por el venerable episcopado y clero español.

Por la tarde, a las seis y media, sesión pública: "Veni Creator Spiritus". Discurso del muy reverendo padre Lucas de San José, definidor general de los carmelitas descalzos y representante del reverendísimo padre general de la orden en estas fiestas. Música selecta. Discurso de clausura del excelentísimo señor cardenal primado, presidente del Congreso Místico. Exposición del Santísimo. "Te Deum", en acción de gracias, bendición y reserva. Himnos a la Santa y al Santo.

NOTAS ABULENSES

Idea plausible.

Nuestro excelentísimo Ayuntamiento, celoso siempre en el cumplimiento del deber, ha tenido la feliz iniciativa de proponer al virtuosos sacerdote y elocuente orador, don José María Sánchez Bermejo, bibliotecario de referida corporación municipal, para desarrollar en América un ciclo de conferencias, que tiendan, en primer lugar, a estrechar los lazos de amor y cariño hispano-americanos, fusión de afectos sinceros y recíprocos, nacidos de los vínculos de la raza y de la lengua; y en lugar secundario, dar a conocer a Avila y su provincia, monumental e históricamente considerada, ya que en ambos aspectos hay pocas que puedan igualarla, y fomentar, al propio tiempo, hacia esta tierra de "cantos y de santos", la corriente turística que ha de tener lugar con motivo de la exposición hispano-americana de Sevilla.

La excelentísima Diputación ha subvencionado unánimemente con 600

pesetas al señor Sánchez Bermejo, a quien felicitamos sinceramente por haber sido elegido, así como también al Ayuntamiento, tanto por la feliz idea como por el acierto en la elección.

En el "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día 26 del proximo pasado, se anuncia a concurso una plaza vacante para maestra, en la escuela municipal de párvulos de Barco de Avila, sostenida por el Ayuntamiento de dicha localidad, dotada con el sueldo de 1.250 pesetas y 250 de gratificación para casa habitación. Las instancias se dirigirán al alcalde, y el plazo para solicitar es de treinta días, a contar desde la fecha en que aparece el anuncio en el "Boletín Oficial".

Sin que exista caso alguno de viruela, y únicamente como medida preventiva, se está procediendo en las escuelas nacionales a la revacunación de los niños que a ellas asisten.

POR TELEFONO

DESDE BEJAR

(De nuestro redactor señor Manso)

Béjar, 10. (8 noche).—Una comisión del Ayuntamiento de esta ciudad, compuesta por los concejales señores Usallán, Iniguez y López, con el arquitecto municipal, ha estado esperando a la comisión de catedráticos de la Universidad de Salamanca que habían anunciado su llegada para las tres de la tarde con el objeto de cambiar impresiones sobre la instalación del Colegio Mayor o Residencia veraniega de estudiantes.

La comisión no ha llegado, creyéndose que esto obedece a haber aplazado, a última hora, el viaje.

Posteriormente, y ya redactado en Teléfonos este suelto, me dicen que la suspensión del viaje de la comisión salmantina ha sido debida a que encontrándose en Salamanca el alcalde de Béjar, se ha habido entrevista con éste, resolviéndose de este modo las consultas a que obedecía la venida de dicha comisión.—Manso.

DESDE VITIGUDINO

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:

Trigo, 21,50 pesetas fanega; centeno, 17,75; cebada, 13; aceitunas, 5,50 arroba; patatas, 2,25 idem; docena de naranjas, 1,10; queso de cabra, 2 pesetas kilo; pan, 1,20 los dos kilos; carne de ternera, 4 pesetas kilo de primera; carne de ternera, 2,60 pesetas kilo de segunda clase.

Ganados.—Toros de tres años, 900 pesetas; bueyes labor, 1.600; vacas, de 400 a 500; terneras, de 150 a 200; cerdos de tres meses, 35 pesetas; verza, 0,40 el kilo; leche, 0,15 cuartillo; vino tinto del país, 0,20; idem clarete, 0,25.

SE TRASPASA una tienda de ultramarinos, en la calle de Sánchez Ruano, número 2. Tiene casa para vivir y bodega. Informará la señora viuda de don Baltasar Rivas, en la Travesía de Campoamor, letras B. R. 8-1

DESDE EL 10 DE MAYO

está diariamente abierto el establecimiento de

BAÑOS HIGIENICOS Y MEDICINALES

para combatir el reumatismo y los procesos escrofulosos y linfáticos.

AGUAS AZOADAS -- INHALACIONES MEDICAMENTOSAS

Curación de los catarros crónicos y agudos del aparato respiratorio.

Curación del asma bronquial.

Calle de las Agustinas (al lado del Convento de Padres Capuchinos).

Médico Director: DOCTOR VILLALOBOS.—Rayos X, Diatermia, Corrientes Eléctricas y Mecanoterapia.

PLAZA DE LA LIBERTAD

...PROXIMO A DAR COMIENZO

las obras de reforma

Los CALZADOS de la CASA EUREKA

puede usted adquirirlos con un 20 y 30 por 100 de rebaja.

Aproveche en lo que empezamos la reforma.

Son pocos días.

MIÉRCOLES Y VIERNES, REGALO DE GLOBOS

Fíjese bien: Casa EUREKA, Zamora, 15

(Frente a las Jesuítas). mls. v. y d.

EL BAZAR COLON

::: PLAZA DE LA LIBERTAD, 11 :::

No líquida; pero como fin de temporada, vende los artículos de invierno con un 25 por 100 más ::: barato que en ningún otro establecimiento :::

Trajes, abrigos, pellizas, trincheras, impermeables, calzado, géneros de punto, mantas, etc., etc.

NO ES RECLAMO. ES REALIDAD

Visite el establecimiento y se convencerá



La sangre viciada va comiendo la piel

El buen sentido popular, no se equivoca atribuyendo a un envenenamiento de la sangre el cortejo de enfermedades de la piel. Escrofulosis, barros, psoriasis, eritema, acosis, eczemas, impétigos, prurigos, son debidos a la sangre viciada. Por ello sobrevienen las vices fobitias, úlceras varicosas, goma, reumatismo, neuralgias, vértigos, lumbago, ciática, mal de piedra, nefritis, arterio-esclerosis y también las enfermedades de la mujer, edad crítica, medades de la mujer, edad crítica, reglas dolorosas, formaciones difíciles, pérdidas blancas, metritis, tumores y fibromas. Para vencer las enfermedades que le molestan y reconquistar su salud, debe Vd. desembarazar su sangre de los venenos que arrastra. El Depurativo Richelet le hará a Vd. una sangre nueva, pura, fluida, que lleve a todos los órganos los principios vivificantes. Su acción poderosa sobre la masa sanguínea explica sus curas maravillosas. Enfermos condenados han sido arrancados de la muerte por el Depurativo Richelet.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. Da venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

LA CERVEZA

EL AGUILA

de Madrid, es la más acreditada de España, la preferida en todas partes y la que debe usted pedir siempre.

DEPOSITARIO:

MIGUEL HORTAL

Zamora, 21, Salamanca.

CASA CALVO

PARA SEÑORA, CABALLERO

Y NIÑOS, aquí pueden vestir

y calzar completamente, más barato que en ninguna otra parte.

BAJADA DE SAN JULIAN, 3.

SARNA, ROÑA

Se cura en diez minutos,

sin baño, con el

Sulfureto CABALLERO

De venta en droguerías

y farmacias.

# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## ALBERT THOMAS Y LA ORGANIZACION CORPORATIVA ESPAÑOLA

# SI ESTA MAÑANA NO HAY NIEBLA, EMPRENDERÁ SU VUELO EL AVION "JESUS DEL GRAN PODER,"

### El vuelo del "Jesús del Gran Poder,"

#### APLAZAMIENTO

En las primeras horas de ayer tarde recibimos de nuestro redactor responsable en Madrid, señor Rivera, el siguiente telefonema: "Causa niebla, aplazado vuelo 'Jesús del Gran Poder'".—Rivera."

#### LAS NOTICIAS DE HOY.—PREPARANDO LA PARTIDA

Sevilla.—Una enorme muchedumbre ha estado durante toda la noche y la madrugada en el aeródromo de Tablada, esperando la partida del avión "Jesús del Gran Poder".

Constantemente se estaban recibiendo partes meteorológicas sobre el estado del tiempo.

Se encontraba en Tablada el comandante Franco.

Mientras se hacían los preparativos para la partida y se esperaban los últimos despachos meteorológicos, los periodistas interrogaron al comandante Franco, acerca del vuelo que se proponían realizar los capitanes Jiménez e Iglesias.

El comandante Franco dijo que en estos vuelos tiene una importancia trascendental la suerte. Esto es lo principal.

Jiménez—continuó diciendo—es un gran aviador que tiene "manitas", pero repito que en estas empresas el factor suerte es el primordial. Si valiera solamente la técnica, no dudaría un momento del éxito rotundo y el triunfo clamoroso de Jiménez e Iglesias. Hace falta que no falle el motor. Estoy seguro que el corazón de los aviadores no ha de fallar.

#### UN TIEMPO BUENO

Sevilla.—En la madrugada, al llegar al aeródromo el infante don Carlos, se recibió un parte meteorológico diciendo que reinaba un tiempo inmejorable en un radio de 7.000 kilómetros.

Los aviadores decidieron esperar hasta el amanecer para realizar el vuelo.

A las 6 y 10 de la mañana pareció que la niebla iba despejándose.

Los aviadores retrasaron hasta este momento su partida, esperando todavía un poco más a ver si se despejaba el horizonte.

A las siete de la mañana la niebla continuaba, cerniéndose con tal intensidad, que entonces Jiménez e Iglesias decidieron aplazar el vuelo hasta las diez de la mañana.

A esta hora continuaba la niebla, y entretanto se habían recibido dos telegramas, uno del Rey don Alfonso y otro de la Reina doña Victoria, saludando a los aviadores y deseándoles buena suerte.

Jiménez e Iglesias, antes de salir de sus habitaciones, habían dejado escritas cartas para sus familiares, anunciándoles la partida.

#### SUSPENSIÓN DEFINITIVA

Sevilla.—Como a las diez de la mañana la niebla no había desaparecido, entonces los aviadores suspendieron definitivamente su salida hasta la madrugada de hoy.

#### DECEPCIÓN Y DESFILE

Sevilla.—Cerca de 20.000 personas se hallaban en el aeródromo de Tablada y sus alrededores.

Al circular la noticia de la suspensión del vuelo, comenzó la muchedumbre a desfilar hacia Sevilla, decepcionada.

Antes de ser suspendido el vuelo, los aviadores conferenciaron detenidamente con los constructores del aparato y los mecánicos, conviniendo en esta entrevista en la suspensión del viaje.

El capitán Jiménez, ante un grupo de periodistas se lamentaba de la cerrazón del horizonte, cosa inusitada en Sevilla, recordando las suspensiones del vuelo de Coste por las mismas causas.

### Lo que dice Albert Thomas.

#### SU OPINIÓN SOBRE LOS COMITÉS PARITARIOS

Madrid.—Un periodista ha celebrado una interesante conversación con el ilustre director de la Oficina Internacional de Trabajo, señor Albert Thomas.

El reportero preguntó a Thomas su opinión acerca de los comités paritarios.

Albert Thomas contestó: "No puedo tener aún juicio sobre la organización corporativa española porque todavía hay pocos

comités paritarios funcionando, pero pasado algún tiempo, al año que viene, se podrá ya juzgar la eficacia o ineficacia de su labor.

El reportero preguntó a Thomas si creía que estos comités paritarios han de tener eficacia en un régimen de libertad.

—Mi experiencia—dijo Thomas—es limitada; pero creo que los comités paritarios responden a realidades vivas. Todos los países desean resolver rápidamente los conflictos del trabajo y a esto responden los comités paritarios.

Acercas de la organización de los comités, Albert Thomas ha dicho que quizá estos tengan una excesiva burocracia, pero puede ser conveniente porque se está en un período educativo. En todas partes al nacer un organismo el problema es muy complicado. Fijense en Alemania y en Rusia.

Terminó diciendo que su principal objeto al venir a España es lograr la ratificación de convenios internacionales. De veinticinco convenios, España sólo ha ratificado ocho. Luxemburgo tiene ratificados los veinticinco.

El hijo del dolor de todas estas cuestiones es la jornada de ocho horas, establecida en muchos países, pero que indudablemente tiene sus enemigos. Por ello será preciso tratar de este problema con toda amplitud a fines de Mayo.

### La exposición de la Prensa.

#### LO QUE DICE LUCA DE TENA

Madrid.—"Heraldó de Madrid" publica esta noche las declaraciones que el director de "A B C", don Torcuato Luca de Tena, ha hecho a uno de los redactores del diario de la noche, acerca de la exposición de la prensa de Colonia.

El señor Luca de Tena, que es presidente del comité ejecutivo español, dice que asistirá a España a la representación de la prensa que se edita en español.

Se ha levantado en Colonia una soberbia instalación española compuesta de tres cuerpos: un vestíbulo que es un patio andaluz, un salón de estilo español lujoso y otro más modesto.

El patio será dedicado a cosas de turismo; el primer salón se destinará a lectura. Este salón será cubierto con tapices de la Real Fábrica y alfombrado con alfombras que usó Carlos IV.

El segundo salón contendrá las colecciones de periódicos antiguos.

Desde el día 8 de Mayo, los periódicos editados en español, envían cinco ejemplares de sus ediciones ordinarias.

El periodista preguntó al señor Luca de Tena si en las conferencias que iban a celebrarse en la exposición de prensa se abordaría el tema de la censura.

Y el señor Luca de Tena se limitó a contestar: "No sé, no sé."

### La corrida extraordinaria de Madrid.

#### CHICUELO CORTA UNA OREJA, ARMILLITA TIENE UN EXITO Y GITANILLO CUMPLE

Madrid.—Se ha celebrado esta tarde, con un lleno completo, la anunciada corrida extraordinaria de confirmación de la alternativa del nuevo diestro Fermín Espinosa (Armillita chico).

Ha actuado de padrino Chicuelo y de "testigo" Gitanillo de Triana, lidiándose seis toros de doña Carmen de Federico.

La corrida ha resultado entretenida, habiendo constituido un éxito para Chicuelo y también para Armillita chico.

Los toros han cumplido bien, excepto el segundo, reparado de la vista.

Primer tofo: Armillita da unos lances por bajo para fijar al de Murube, que sale suelto.

Tan cerca toréa Armillita, que el toro le derriba, cayéndose ante la cara del enemigo.

El tercio de quites es muy animado, interviniendo los tres matadores con lances que son muy aplaudidos.

Chicuelo da la alternativa a Armillita, cediéndole los trastos de matar.

La gente aplaude y Armillita hace una faena de muleta cerca, sobre la mano derecha.

En un pase se cae ante la cara del toro. Nueva faena, ligando cinco pases naturales que son ovacionados.

Entra a matar y da un pinchazo bueno. Más faena, intercalando dos molinetes, para terminar con una estocada corta contraria. (Ovación y vuelta al ruedo).

Segundo: Gitanillo de Triana no puede lucirse con el capote porque el toro tiene defectos en la vista.

Con la muleta, Gitanillo de Triana trata de defenderse del enemigo, y en cuanto le iguala éste, entra a matar de prisa, soltando una estocada contraria que basta. (Palmas).

Tercero: Chicuelo coge de salida al toro y lo capotea por bajo para sujetarle. Ya en suerte, Chicuelo instrumenta cinco verónicas formidables. (Ovación). El tercio de quites es buenisimo.

Gitanillo de Triana y Armillita hacen todo lo que pueden y saben con el capote, pero Chicuelo sobresale de los dos por el arte y la gracia que pone al torrear. (Grandes aplausos para los matadores).

#### COGIDA DE UN BANDERILLERO

El banderillero Antonio Romero, en el segundo tercio, capotea al toro, siendo cogido y derribado. Se lleva al torero a la enfermería, creyéndose que ha sufrido una cornada en el pecho. La cogida ha producido impresión.

Chicuelo coge la muleta y hace una faena magífica, que comienza con pases ayudados y sigue con naturales, que liga con los de pecho, muy artista y muy valiente. El público ovaciona al diestro, que torrea primorosamente y con un valor que es la característica principal de la faena.

Chicuelo entra a matar cuatro veces, con un valor que sorprende, agarrando en la última una estocada, que hace rodar al toro como una pelota.

El público pide entonces la oreja, que el presidente concede. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Cuarto: Cuando sale el toro, sigue la ovación a Chicuelo, que tiene que saludar desde los tercios. En quites, hace Chicuelo una verdaderamente maravillosa. En este quite ejecuta la llamada suerte del delantal, fina y graciosamente.

El tercio de quites es muy animado. En el último tercio, el toro, resentido de las patas, no se arranca franco, por lo cual Chicuelo no se confía tanto como en el anterior.

La faena tiende a alinear pronto y con eficacia. Da un pinchazo sin llegar, otro del mismo estilo, y termina con una estocada caída.

Quinto: Gitanillo de Triana, en dos tiempos, lancea aceptablemente.

En uno de los lances se cae el diestro ante la cara del toro. Este le tira un hachazo, del que, por fortuna, se libra el diestro.

Chicuelo, que está muy trabajador, brega con gran habilidad.

Se aplaude también un quite de Chicuelo y otro de Armillita.

Gitanillo, con la muleta, torrea despegado y sufre un desarme. Muleta por bajo para un pinchazo hondo, descordando al toro.

Sexto: Armillita Chico da cinco verónicas buenas. Chicuelo vuelve a ser ovacionado en los quites.

Armillita coge los palos y clava dos pares buenos. (Ovación.)

La faena de muleta que realiza, es de torero valiente.

El público la corea y la aplaude. Da un pinchazo y sigue muleteando.

Arranca de nuevo a matar a volapié, dejando una hábil estocada, y descabellando.

Armillita es ovacionado, sacándole sus incondicionales en hombres de la plaza.

#### UN BANDERILLERO Y UN PICADOR, HERIDOS

Al terminar la corrida, se facilitó por los médicos dos partes facultativas.

Uno dice que el banderillero Antonio Romero sufre una fuerte contusión en la región epigástrica, de pronóstico reservado.

El segundo parte certifica que el picador José de la Haba (Zurito), sufre una herida en la región mentoniana.

#### NOTICIAS DEL DIA

##### LARITA SALVA A DOS NIÑOS

Madrid.—Se ha recibido un telegrama de Nimes diciendo que durante la corrida allí celebrada des-

cargó una formidable tromba de agua.

Gran parte del público se refugió en el patio de cuadrillas.

Dos niños cayeron en una profunda pila llena de agua, corriendo el peligro de ahogarse.

El torero español Matías Lara (Larita), al ver caer a los niños en la pila se arrojó al agua y los salvó de una muerte cierta.

El rasgo de Larita ha sido muy elogiado por las autoridades y el público de Nimes.

#### LA PONENCIA UNIVERSITARIA

Madrid.—Esta tarde en el Palacio de la Asamblea Nacional, se ha reunido la sección diez para continuar el estudio de la ponencia sobre el personal universitario.

En la sesión informaron el catedrático don Felipe Clemente de Diego y el rector de la Universidad Central, señor Bermejo.

#### UNA COMIDA A THOMAS

Madrid.—En el Ministerio de Estado se celebra la comida con que el marqués de Estella obsequia a Albert Thomas.

Asisten los ministros de Trabajo y Fomento, el embajador de Francia, los altos funcionarios de Trabajo y Estado, una representación obrera y M. Wiple, que acompaña a Thomas.

#### EL CONGRESO DE UROLOGIA

Madrid.—El doctor Peña ha manifestado que el Congreso de Urología tiene una gran importancia.

Asisten 115 congresistas portugueses y 150 españoles.

Anticipa que en 1930 se celebrará otro Congreso de Urología en Madrid.

#### UNA EXPOSICION HISPANO-AMERICANA

Madrid.—Bajo la presidencia del conde de las Infantas se ha reunido esta tarde el comité de la Exposición hispano-americana.

Se acordó solicitar del jefe del Gobierno una subvención de 30 millones ofreciendo que Granada emitiría un empréstito para cubrir igual cantidad.

En la exposición se pretende la creación de una Universidad árabe.

Con la inauguración de la Exposición de Sevilla coincidirá la de Arte Nacional contemporáneo en el palacio de Carlos V de Granada, para cuya exposición han ofrecido su concurso los más ilustres artistas españoles.

### OTRAS NOTICIAS

#### DISIDENTES EN FUGA

Rabat.—Una patrulla de disidentes hace siete días verificó una incursión en el territorio de Ayt-Uadran, atacando un convoy de tiradores marroquíes.

Los incursionistas se dieron a la fuga sin conseguir su propósito, por la defensa que hizo de las fuerzas del convoy un destacamento francés, apoyado éste también por fuerzas adictas.

#### EL VIAJE DEL SULTAN AL SUR DE MARRUECOS

Tánger.—Se hacen los preparativos necesarios para el próximo viaje del sultán al sur de Marruecos.

Seguramente el lunes saldrá de Rabat para Mogador.

El residente general francés, señor Steeg, con este motivo saldrá el domingo para Casablanca, proponiéndose estar el lunes en Mogador; el martes marchará a Agadir, donde aguardará al sultán de Marruecos. Este visitará las poblaciones de Saffi y Mazagán.

#### CAUSA POR ASESINATO

Badajoz.—En esta Audiencia ha comenzado la vista de la causa instruida contra Obedilio (El Tullio), Martínez Rastrolo (El Lollin), Andrés Josiles (El Pájaro) y Juan Flores (El Combo), los cuales, el día 25 de Julio último, estando cometiendo un robo de cereales en la finca de la granja, fueron sorprendidos por un criado de ella, contra el cual hicieron varios disparos, matándole instantáneamente.

El criado asesinado se llamaba Antonio Cordero.

El ministerio fiscal, en su calificación provisional, pide para los procesados la pena de muerte.

Se practicó la prueba testifical,

siendo toda desfavorable para los cuatro encartados en el sumario.

Todos los testigos coincidieron en apreciar que eran sujetos de malos antecedentes.

#### EL TIMO DE LAS LIMOSNAS.-UN DESVALIJADO

Barcelona.—Por el procedimiento de las limosnas le han sido timadas 4.000 pesetas a un individuo llamado Juan Polo.

Los timadores hicieron sacar a éste dicha cantidad de una cartilla que tenía en la Caja Postal de Ahorros.

#### HALLAZGO DE UN CADAVER

Tarragona.—A cuatro kilómetros del pueblo de Tiliza ha sido encontrado el cadáver de un hombre llamado Pedro Pajo, que presentaba varias heridas de arma de fuego en la cabeza, y, además, había sido aplastada, se cree que por una piedra.

Las pesquisas realizadas por las autoridades, dieron por resultado la captura del autor de este asesinato, que se llama Juan Quintana.

Ante el Juzgado ha declarado que entre el muerto y él existían antiguos resentimientos a consecuencia del deslinde de una finca.

También ha declarado que el motivo que le indujo a realizar el delito era la creencia que tenía que Pedro conocía que hace unos años había también cometido el otro asesinato.

La víctima era estimadísima por todo el vecindario y el autor un sujeto de muy mal carácter.

#### UN BANCO DE SARDINAS

Bilbao.—Después de varios días de paralización forzosa, salieron a la mar las embarcaciones pesqueras.

Cerca de Bilbao ha aparecido un banco de sardinas verdaderamente extraordinario, encontrándose pescándolo 330 embarcaciones de varios puertos.

Es tal la abundancia de sardinas que tiene el banco, que no obstante las redadas continuas que se están haciendo no se llega a agotar.

Por este motivo, en los barrios de los pescadores reina un inmenso júbilo.

#### HUELGA DE MINEROS

Vigo.—Se han declarado en huelga los mineros del pueblo de Villacruces.

La causa de la huelga es no haber accedido los patronos al aumento de jornal que habían solicitado.

En la actualidad el jornal que ganaban era el de tres pesetas.

#### SANGRIENTO ASESINATO

Sevilla.—Comunican de Conne, que un sujeto llamado Manuel González Otero, de veintidós años, encontrándose completamente embriagado formó el propósito de matar a alguien.

A los pocos momentos entró en la taberna donde se encontraba un hombre llamado Antonio Monzón, de veintinueve años de edad, y sin mediar una palabra, el beodo le asestó una puñalada en el pecho, matándole en el acto.

El suceso ha causado gran impresión.

#### EL SANEAMIENTO FINANCIERO DE PORTUGAL

Lisboa.—Hoy ha aparecido en el periódico oficial el decreto referente al saneamiento financiero de la nación.

Dice en el decreto el ministro de Hacienda, que considera muy posible la reconstrucción financiera del país en los tres ejercicios económicos próximos.

#### LA CONFERENCIA HISPANO-LUSITANA

Lisboa.—Los delegados de la Conferencia luso-española, se reunieron por la tarde en sesión plenaria, aprobándose las ponencias de los delegados españoles y lusitanos, referentes a las marcas de vinos, aceites, lanas, etc.

El problema más difícil de que ahora se va a ocupar la delegación luso-española, es el referente a la pesca.

Parece ser que los delegados de ambos países están animados de los mejores deseos para conciliar todos los intereses.

#### LA REINA VICTORIA Y LA LIGA ANTICANCEROSA

Vigo.—Por esta población ha circulado la noticia de que el próximo verano visitará esta capital la Reina doña Victoria Eugenia para

entregar a las señoras de la Liga anticancerosa, de reciente creación, sus nombramientos, habiendo causado esta noticia verdadero entusiasmo en la localidad.

Acompañarán a la reina Victoria los doctores Goyanes y Aguilar y algunas damas de las que integran el Consejo Nacional del Patronato.

#### BOXEADORES INTELECTUALES

Nueva York.—El boxeador Tom Heeny, deseando emular al campeón del mundo Tunney, que además de sus dotes pugilísticas posee una vasta cultura clásica y especialmente de Shakespeare, dará una conferencia hoy en Fraternity Club. Quiere Tom Heeny superar a Tunney en cultura clásica y tiene también el propósito de dar una conferencia en latín.

#### LOS AVIADORES DEL "BREMEN"

Filadelfia.—A las seis de la tarde llegó a este aeródromo el avión que tripulaban los aviadores del "Bremen".

Se dispuso a los pilotos un imponente recibimiento de entusiasmo.

#### LOS AVIADORES COSTES Y LE BRIX

Bruselas.—Los aviadores franceses Costes y Le Brix aterrizaron hoy en esta capital.

En su honor se celebró una recepción.

Estos aviadores tienen el propósito de dar una conferencia sobre sus vuelos aéreos.

#### UN DESCARRILAMIENTO.—ONCE MUERTOS

Roma.—Entre las estaciones de Saint Benedetto y Grotzamare descarriló un tren de viajeros, resultando en el accidente once personas muertas y diez y ocho gravemente heridas.

El descarrilamiento fué producido por un desprendimiento de tierras.

Las tierras desprendidas han cubierto la línea férrea en una extensión de 450 pies.

La mayor parte de los coches quedaron destruidos.

#### EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Tokio.—La lucha entre las tropas de ocupación japonesas en Tsi-Nan-Fu y las nacionalistas, se han vuelto a recrudecer extraordinariamente.

La artillería japonesa ha bombardeado parte del barrio chino, que está separado de otros distritos por murallas.

En toda el área de la ciudad se están registrando numerosos encuentros, en los que son castigados energicamente los chinos.

La flota japonesa también contribuye a estas operaciones, habiendo sido desarmados 7.000 chinos.

#### CAPITULACION

Londres.—Comunican de Tokio que los aviadores japoneses en Tsi-Nan-Fu han bombardeado los barrios chinos, obligándoles a capitular.

#### ESPERANDO UN ATAQUE

París.—De Shanghai participan la noticia de considerarse muy inminente un ataque entre nacionalistas y japoneses.

Las fuerzas japonesas han adoptado las medidas precisas para derrotar a los nacionalistas.

Las autoridades nacionalistas, refiriéndose al conflicto actual, han declarado que es un lamentable incidente, que se resolverá por la vía diplomática.

#### PROXIMA GUERRA

Moscú.—Toda la prensa soviética coincide en la afirmación de que el próximo conflicto mundial será entre los Estados Unidos y el Japón.

Se condiciona la explosión del conflicto a que el Japón quiera continuar ocupando permanentemente la provincia de Chang-Fu.

El órgano del partido comunista dice que sus partidarios aprovecharán la intervención japonesa para levantar a toda China contra la intrusión de las naciones imperialistas en China.

Por su parte, el Gobierno ruso ha declarado que Rusia no intervendrá en el conflicto chino-japonés de Tsi-Nan-Fu.

CONMEMORANDO UN ANIVERSARIO

LA DOCTRINA INTERVENCIONISTA

Decía el insigne Cánovas en su discurso sobre "El Problema Social", que "el Estado no debía permanecer estúpido y sordo a los "ayes" de los vencidos en la lucha por la vida". Y con tal afirmación disienta de la escuela liberal económica que en su tiempo se hallaba tan en boga en España, imitadora en esto, como en todo, de los "figurines franceses".

Puede decirse, que aparte de algún que otro pensador, como Balmes y el marqués de Valdegamas, la doctrina intervencionista no encontró en la época anterior a Cánovas grandes ni fervorosos prosélitos.

Balmes asignó al Poder público dos funciones: proteger y fomentar.

Proteger, de modo que se evite y se reprima el mal; fomentar, promoviendo el bien público. Antes de fomentar debe el Estado proteger. "No debe el Estado hacer el bien —decía Balmes— si no comienza por evitar el mal". "Esto último es más fácil que lo primero—añadía el insigne pensador—, porque el mal, en cuanto perturba el orden de una manera violenta, tiene caracteres fijos, inequívocos, que guían para la aplicación del remedio".

Si se quiere ahora formular la doctrina católica intervencionista, tendremos que admitir un intervencionismo moderado, tan distante del socialismo del Estado—Estado Providencia—que quiere confiar al Poder público la gerencia total del orden económico y cultural, como de un individualismo extremo que proclama la doctrina del "laissez faire" y de la inhibición del Estado en materia cultural y económica.

Reasumiendo la doctrina intervencionista de León XIII y de Pío X, que ratificó la doctrina del primer Pontífice, podremos sentar las siguientes conclusiones:

Primera. En principio no es de desejar la intervención del Estado y debe tenderse a hacer innecesaria su intervención.

Segunda. No todo debe exigirse al Estado.

Tercera. La actuación del Estado es indispensable que lo reclame el bien común, debiendo limitarse a lo estrictamente necesario, según las circunstancias requieran, sin absorber la esfera de acción del individuo y de la familia.

Cuarta. La misión principal del intervencionismo del Estado es la protección de los derechos de los débiles, la represión de los abusos que dañan al bien común y la dirección de los fuertes, templando las crueldades de las leyes económicas.

La doctrina de Lacordaire: "Entre el fuerte y el débil, la libertad oprime y la ley emancipa", es aceptada hoy por todos los representantes de la escuela católica.

El Padre Antoine, fija una fórmula de intervencionismo que resulta original y acertada: "El Estado—dice—no debe "hacer", como quieren ciertas escuelas socialistas, ni "dejar hacer", como quieren las escuelas individualistas, sino "ayudar a hacer" supliendo las deficiencias de la iniciativa individual, en el orden cultural o económico, allí donde éstas no sean suficientes para que se realice la justicia y el bien temporal de los miembros de la sociedad".

En materia de trabajo, por ejemplo, si la organización profesional puede asegurar la justicia en el contrato de trabajo y realizar la armonía de los miembros de la profesión, no se hace precisa la acción oficiosa del Poder público.

Fórmula interesante de intervencionismo, es la proclamada por León XIII: "El Estado debe ayudar con todo el cooopleo de sus leyes e instituciones, haciendo que la misma conformación y administración de la cosa pública, brote espontáneamente de la prosperidad, así de la coounidad, como de los particulares".

Pero no dejó de reclamar medidas para tutelar la libertad del débil y para promover el bien de las clases necesitadas, concretando en una fórmula de caridad y de justicia la suprema solución del problema social.

Estas doctrinas de León XIII vienen hoy a ocupar el lugar preferente de la actualidad con motivo del aniversario de la publicación de la Enciclica "Rerum Novarum", que se celebra el día 15 del actual, en cuyo heroico documento trazó el inmortal Pontífice los derechos y deberes de patronos y obreros, constituyendo la Carta magna del trabajo.

F. F. SANCHEZ-PUERTA

LA SOCIEDAD GIMNASTICA SALMANTINA Y LAS FIESTAS EN HONOR DEL REY

Nuestro querido amigo, el comandante de Estado Mayor, don Heli R. de Tella, presidente de la Sociedad Gimnástica Salmantina, en unión de los miembros de la Junta directiva, no cesan un sólo instante de trabajar para el más brillante éxito de las fiestas deportivas que han organizado con motivo de la próxima visita de Su Majestad el Rey y demás ilustre personalidades.

Seguramente en Salamanca no se ha presenciado un festival deportivo organizado con la fastuosidad y esplendor que el que la Gimnástica prepara. Ni un sólo detalle ha de faltar en el festival, cuyo programa ya hemos publicado en números anteriores. El señor Tella no cesa un sólo instante de trabajar, poniendo a prueba el entusiasmo y la fe con que ha tomado la presidencia de la sociedad.

El campo se halla completamente desconocido, dándole un aspecto bellísimo, a pesar de no estar aún adornado.

La tribuna regia tenemos noticias que irá forrada de damasco rojo y cubierta por un reposito con el escudo real bordado en oro, que es una preciosidad.

Además, el campo irá engalanado con tapices antiguos, que le darán un aspecto suntuoso.

En el campo de tenis. Su Majestad el Rey, la infanta doña Beatriz, el presidente del Consejo, los ministros y demás personas palatinas invitadas, serán obsequiadas con un champán de honor, que servirá el café de don Francisco Torres.

En este campo igualmente serán colocados, en el interior de la villa, tapices antiguos, y las mesas estarán adornadas con sumo gusto.

Son ya muchísimos los regalos que se han recibido para los concursos.

En fin, una gran fiesta, de la que se guardará eterno recuerdo en Salamanca, y en la que los organizadores están demostrando, su competencia y unos deseos extraordinarios para que revista la mayor brillantez posible.

El festival del próximo día 17.

El próximo día 17, festividad de la Ascensión, si el tiempo no lo impide, se celebrará, en el campo de la Gimnástica, el festival típicocastellano, organizado por esta sociedad y que hubo que suspender el pasado domingo, por el mal tiempo reinante.

Habrán bailes y canciones regionales, tamboril, banda de música y otras muchísimas atracciones, que harán pasar un rato delicioso a la selecta concurrencia.

DESDE LEDESMA

Del Concurso provincial de ganados.—Se realizan gran número de inscripciones.—Aumentan los premios.—Otras noticias.

Continúa dedicándose atención preferente en esta villa, a cuanto se relaciona con la organización del gran concurso provincial de ganados que ha de tener lugar en la misma, durante los días 18 y 19 del corriente mes, coincidiendo con la renombrada feria de la Ascensión, que se celebrará los días 17 al 20 del mismo.

El Ayuntamiento, de acuerdo con la Asociación provincial de ganaderos, ha señalado el sitio en que ha de instalarse la exposición, a cuyo efecto, una comisión de dicha entidad compuesta del presidente, don Francisco Sánchez; vocal, don José León y Muñoz; secretario, señor Carrasco; se trasladó a esta villa en los pasados días, visitando los lugares del concurso, haciendo grandes elogios de las inmejorables condiciones que reúnan, lo mismo en cuanto a capacidad, que lo que hace a las condiciones que los dueños de ganados y personas que visiten la exposición han de encontrar y facilidades para abreviar aquéllos, ya que, afortunadamente, Ledesma cuenta con abundantes aguas, existiendo dos hermosos abrevaderos y fuentes en el mismo lugar de la exposición.

Las inscripciones hasta ahora efectuadas en la secretaría del Ayuntamiento de esta villa, son numerosas, y según las noticias últimamente recibidas en las oficinas de la Asociación de ganaderos, establecidas en esa ciudad, se han realizado en número aún mayor.

Ello es signo evidente del interés que el certamen ha despertado en la provincia, y muy principalmente en esta región, constituida por los partidos de Ciudad Rodrigo, Vitigudino, Sequeros, Salamanca y Ledesma, en la que puede decirse se halla compendiada toda la riqueza ganadera de la provincia, y, por tanto, no es aventurado predecir el éxito que este concurso ha de alcanzar.

El anuncio de envío de premios por ilustres personalidades ledesminas y ricos ganaderos y terratenientes de este partido, continúa aumentando a medida que se aproxima la fecha del concurso. A la lista que en nuestra última crónica publicamos, hay que añadir los nombres de la señora viuda e hijos de don Francisco Escudero Sequeros, el excelentísimo señor conde de Villagonzalo y duque de Sotomayor y otros que de tal modo significan su afecto a Ledesma y su entusiasmo por lograr el fomento de la ganadería española.

Nos dicen que algunos han enviado ya los premios a esta villa, recordando entre otros a los expeditados a cortes por este distrito don Cándido Casanueva y don Cándido López-Chaves y al por tantos conceptos ilustre ledesmino don Gaspar Alba León, que han enviado, respectivamente, doscientas pesetas, un cuadro con una figura de bronce y otra artística figura del mismo metal, ambas de gran valor, y que revelan el gusto artístico y el gran afecto que a esta villa profesan los donantes.

Oportunamente daremos cuenta de los demás premios que se reciben, y que sirven para aumentar considerablemente las importantes sumas que a los mismos fines destinan las entidades organizadoras del concurso.

Con tales alicientes, nuestra feria de la Ascensión ha de revestir, indudablemente, una importancia excepcional en el corriente año y para ello tenemos presente que gran número de expositores de ganados, tienen inscritos, para presentarlos fuera de concurso, hasta la fecha, más de treinta lotes de ganado vacuno y caballar, que contribuirán a animar extraordinariamente la feria.

Sólo falta que el tiempo nos ayude, ya que si continúa como hasta aquí, todos los entusiasmos que se están empleando para lograr el mayor éxito, resultarían estériles, ocasionándonos gravísimos perjuicios.

Han regresado a esta villa después de pasar una temporada en esa capital, don Agustín Tamayo, señora e hijos.

Han salido para Madrid, don Eugenio Periañez y su hija Carolina, y el industrial sastre de dicha capital, don José Barbero Criado.

Ayer pasaron el día entre nosotros, doña Teresa Moretón, esposa de nuestro buen amigo el industrial de esa plaza don Severo Simón, su bella hija Teresa y distinguida hermana doña Ana.

EL CORRESPONSAL

Ledesma, 9-5-928.

SIEMPRE LAS MEJORES MARCAS A LOS MAS FAVORABLES PRECIOS CASA MONTERO RUA, 26.

MAQUINA DE ESCRIBIR, se vende una completamente nueva y muy barata. Para verla, en la librería de Núñez, Rúa, 25.

NOTICIAS

Se ha dispuesto que se expidan patentes gratuitas a favor de los vehículos automóviles que la Cruz Roja Española tiene de su propiedad.

DOCTOR SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO  
: : Y RESPIRATORIO : :  
**RAYOS X**  
Consulta: De doce a dos. Plaza de los Bandos, 1. mt. y v.

Los señores sacerdotes que quieren aplicar el santo sacrificio de la misa por el alma de doña Julia Pérez Mirat (que en paz descanse), mañana, 12, en las parroquias de San Juan de Sahagún, Purísima Concepción y Capilla de la Santa Vera Cruz, recibirán el estipendio de cuatro pesetas y las gracias.

PIEL - SIFILIS - URINARIAS DOCTOR JOSE Méndez y Pérez

Del Hospital de San Juan de Dios. Profesor ayudante de la Facultad de Medicina.  
Plaza del Mercado, núm. 54, principal  
Consulta de once a una y de cinco a ocho. ml. v. y d

El acuerdo de seguir socorriendo a los obreros mineros de la Unión (Murcia), se basa en la situación crítica por que atraviesan esos obreros, determinada por el hecho de que los que trabajan en las minas que producen este mineral se encuentran desamparados de momento por no haber entrado estas minas en el Consorcio del Plo-mo y quedar el producto, por tanto, en difíciles circunstancias para su colocación en los mercados. Como es sabido, las blendas son un mineral de escasa cantidad de plomo y bastante cantidad de cinc, y la situación de los mercados dificulta su colocación.

Para resolver esta crisis se han enviado por el Gobierno ingenieros especializados, que han realizado gestiones en algunos puntos para la colocación de este mineral, y puede que a ello se llegue en un plazo no lejano.

Longines  
El mejor reloj

Las personas que deseen hacer una obra de caridad, pueden enviar sus limosnas a la casa de la calle de la Latina, número 14, donde vive el obrero Santos Redondo, que se encuentra enfermo y tiene mujer y cinco hijos, hallándose en la mayor miseria.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del DR. INFANTE DOCTOR RIESCO, 58, DUPLICADO, 1-6-11-16-21-26

Una comisión de opositores a las plazas de auxiliares de Institutos, ha visitado al ministro de Instrucción Pública, solicitando que por esta vez no se fije edad para su ingreso en este escalafón.

DR. MUELLEDES Jefe del Dispensario Antivenéreo. Enfermedades de la piel y sexuales, Pan y Carbón, 2. -a-

CAZADORES

No tenéis necesidad de recurrir a casas de fuera de la provincia para adquirir armas a plazos, teniendo que pagar intereses crecidos. Dentro de la misma provincia tenéis quien os las proporcione, respondiendo siempre de su calidad. Consultad precios y condiciones de

PABLO GARCIA ARMERIA PLAZA MAYOR, 43.—SALAMANCA Los mejores cohetes para fiestas, son los que vende esta casa. mls.-v.

BAR, con buen negocio y en sitio céntrico, se traspasa. Informarán en la Plaza del Angel, 24. 4-1

CASA.—Se vende, por ausentarse sus dueños. En la misma, Sánchez Ruano, 27, bajo, informarán. 8-1

MAESTRA.—De Madrid o pueblos limítrofes, se necesita maestra superior, aunque no hubiera ganado la oposición, para dar enseñanza los tres meses de verano en casa particular. Se le exige, como requisito indispensable, escribir con mucha ortografía y poseer alguna forma de letra bonita, saber bien de cuentas y muchas labores, etcétera. Escribir con ofertas, dando extensas explicaciones de lo que sepan, sitio donde hayan practicado y cantidad que desean ganar, a Señora Martín Sánchez, Lista de Correos, Madrid. 11-15-18-22 M.

EN GOLPEJAS.—La inauguración del frontón se celebrará el día 13 del actual, bajo las condiciones anunciadas con anterioridad. 2-2

REPARACION DE BASCULAS.—Comerciantes, fabricantes e industriales: Vuestro negocio depende de los pesos exactos. Se reparan toda clase de pesos, básculas y romanas con exacta precisión y acompañadas de garantía. Pedro Cojos, 29, "La Precisión".

SE VENDEN.—Tres reses vacunas, raza holandesa: una novilla del primer parto, recién parida; dos del segundo parto, próximas a parir, o sea que cumplen del 10 al 15 del corriente. Para verlas y tratar, en Matapozuelos (Valladolid), con Clemente Ruiz. 8-3

PASTOS.—Se arriendan los pastos de agostadero y hojadero del término de El Pego. Para tratar, dirigirse a la Asociación Agrícola de El Pego (Zamora). 5-4

SE ARRIENDA la Panadería del Calvario, con casa para vivienda, motor y demás utensilios necesarios para esta industria. Informarán, Plazuela de la Fuente, número 7, principal, derecha. 6-5

VACAS.—Se venden cuatro vacas, a parir, dos, en Junio, y las otras dos, en Julio. Para tratar, con Fructuoso Andrés, calle de Rodríguez Fabrés, 9. 8-4

ESPIGADERO.—Se arrienda el espi-gadero de La Carolina, capaz para 1.200 ovejas. Para tratar, con los renteros, en dicho punto. 5-4

PERSIANAS.—Si usted necesita persianas, no las compre sin ver antes el inmenso surtido que esta casa tiene. Precios de fábrica. La Alfombra. Doctor Riesco (ates Toro), 41. 6-4

VENTA DE CASAS.—Se venden dos casas en esta ciudad; una, en 20.000, y otra, en 85.000 pesetas. Informará, don Ulpiano Blanco, Doctor Riesco, número 58. 15-4

CITROEN LUJO, cerrado, cinco plazas, año y medio de uso, particular, toda prueba, se vende en muy buenas condiciones. Para informes, Germán Benito, platería, Doctor Riesco.

**Mala Real Inglesa**

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña Mayo, 13, vapor "ANDES"

Para los mismos puertos saldrán, de Vigo: Mayo, 15, vapor DARRO Y de Coruña y Vigo: Mayo, 27, vapor "ARLANZA"

NOTA.—El vapor "Darro" surprime las escalas de Pernambuco y Bahía.

Precios del pasaje en tercera clase: vapor "Darro", ordinaria, 593,70 pesetas; con camarote, 628,70. Los demás vapores, ordinaria, 613,70; con camarote, 648,70.

**SALIDAS DE VILLAGARCIA**

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: Mayo, 30, vapor "DESEADO"

Precios del pasaje en tercera clase: ordinaria, 593,70; con camarote, 628,70 pesetas.

Agente informador de la Compañía en Salamanca,

**Don Augusto Moriche**

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton Cheuburgo para Nueva York.

Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos; en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN Correspondencia, Apartado n.º 75. En Madrid, señores Mac Andrews y Compañía, Marqués de Cubas, 21. 4-7-11-15-18-22-25-29

Grandes existencias y variado surtido de

Norias ..... de ALAEJOS  
Arados ..... de ALAEJOS  
Prensas ..... de ALAEJOS  
Trilladoras ..... de ALAEJOS  
En la Fundición..... de ALAEJOS  
Calzos Bujes..... de ALAEJOS  
Aventadoras ..... de ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) -a-

**ALAEJOS**

**PRESTAMOS**

Agencia legalmente constituida. Dispongo de diferentes cantidades, superiores cada una de ellas a cien mil pesetas, que facilito con garantía de fincas, al seis por ciento de interés anual. Operaciones de préstamo con garantía personal, siempre a interés legal y corriente. COMPRA VENTA DE FINCAS, con oficinas en Madrid y facilidad por tanto para toda rápida y eficaz gestión. Esta casa recibe encargo de colocación de capitales y facilita al capitalista operaciones (primeras hipotecas), que son Cargas Reales, donde le produce el capital del seis al ocho por ciento anual. Igualmente facilita inversiones de capital en negocios seguros, con participación de beneficios crecidos. Ofrecemos referencias de operaciones realizadas en el año anterior por capital superior a tres millones de pesetas.

**MATIAS MATEOS CARREÑO.SAN PABLO, NUMERO 49.**

**CASA DE BERNARDI**

Gran surtido de pianos, autopianos, pianolas AEOLIAN, pianos de manubrio y demás instrumentos musicales.

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**

Música impresa y rollos de pianolas. Gran surtido de gramófonos y discos. Reparaciones y afinaciones.

Pérez Pujol, 5. SALAMANCA

**Lloyd Norte Alemán**

**BREMEN**

Salidas regulares de espléndidos vapores correos para los puertos de Río Janeiro, Santos, Río Grande do Sul, San Francisco do Sul, Montevideo y Buenos Aires.

16 de Mayo **MADRID** Pesetas, 598,70.

30 de Mayo **SIEKRA VENTANA** Pesetas, 638,70.

7 de Junio **WERRA** Pesetas, 598,70.

28 de Junio **WESER** Pesetas, 598,70.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Estos vapores tienen en tercera clase una magnífica instalación de camarotes de dos y cuatro camas, las cuales se podrán ocupar mediante un sobreprecio de 35 pesetas por cama.

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España.

**Luis García-Reboredo Isla.**  
Vigo.—García Ollolqui, 2.  
Villagarcía. Marina, 14.

**EXTRAVIO.**—El día 29 del próximo pasado mes de Abril, se extravió un perro-loba, que atiende por "Kin". Le falta el collimillo izquierdo de la mandíbula inferior. Se gratificará a la persona que lo entregue o indique su paradero a su dueño, don Emilio García Villa, Café Novelty, Salamanca. 6-2

**CASA.**—En Aldeaseca de Armuña, se vende o arrienda una casa bastante espaciosa. Dará razón, Felipe Polo, en el mismo pueblo. 3-3

**BARBERIA.**—Se traspasa, por no poderla atender su dueño, una barbería, con veinticinco años de existencia, en la calle de San Pablo, 58 (frente a la parada de los autos). En la misma, informarán. 6-a-2

**MADERAS** de chopo y álamo, en tablón y tablas de todas marcas; tableta y tabletilla para tejados; balaisés o alfarrías de varios largos y gruesos. Fresnos de pie, propios para mazas de carro, airones y otras piezas de carreteria. La venta sobre estación de Aldealengua o en la finca Isla del Caballo. Precios y condiciones, en la Federación Católica Agraria, Compañía, 1, Salamanca. -a-

**MECANOGRAFIA.**—Se enseña, rápidamente, a escribir con máquina el método científico. Informarán, Peluquería Moreta, Pérez Pujol, 7, duplicado. 15-a-7

**UTREROS.**—Se venden 26 utreros, moruchos, bravos, en la dehesa de la Guadaña (Zamora). Para tratar, en dicha dehesa, o en Zamora, los martes, con Matias Galván. 8-2

**VAQUERIL** para 120 vacas, con abundante pasto de primavera y verano y espi-gadero, en la dehesa de Migalvin, término municipal de Cabezas del Villar, se arrienda. Informará, en dicha finca, el Administrador. 5-a-3

**EL ESPAÑOL.** Restaurant, hospedaje. Cubiertos para bodas y banquetes de cuatro platos, dos postres, entremeses, pan y vino, cinco pesetas. Hospedaje completo desde cinco pesetas. Servicio de restaurant por cubiertos y a la carta más barato que nadie. No confundirse, Corriño, 26 (al lado de Centenera), Salamanca. -a-

**CASA.**—Se vende en 18.000 pesetas una casa de moderna construcción, con agua, luz, etc., situada en la Calzada de Toro. Para informes, Sánchez Ruano, 14. -a-

DE NUEVA YORK

El encanto de las vidrieras.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Ha surgido y se debate en estos días en Nueva York, a pesar de las polémicas preelectorales, y tal vez como consecuencia de tales polémicas, una cuestión de máxima importancia. Importancia toda local, si se quiere, pero que, dado lo vasto del ambiente en que se agita puede considerarse muy bien como cosa de importancia social. La cuestión (objeto de ansiosas discusiones en el mundo comercial) es dicha en pocas palabras, la siguiente: "¿Cuándo una vidriera es demasiado atrayente?"

La contestación ha sido dada por la Jefatura de Policía. Y dice lacónicamente: "Cuando determina una obstrucción del tráfico sobre la vereda y provoca una intervención de la policía".

Pero tal respuesta no ha satisfecho por cierto a los comerciantes interesados. Y se comprende. Estos se encuentran entre los cuernos de un monstruoso dilema. "¿A quién obedecer? ¿Al público o a la policía?"

Tomemos un negociante cualquiera. Su deber ante el público y su orgullo profesional, su alta fantasía y su instinto escenográfico, todas, en suma, las dotes específicas de su alma (páridon) comercial, lo pinchan, lo empujan, lo incitan a hacer de manera que su vitrina sea lo más atrayente posible. Así, se trate de la vidriera de un tendero, de un zapatero, como la de un empresario de pompas fúnebres, su objeto es el de detener, de convencer y de obligar, podría decirse, los transeúntes, especialmente en este período de Pascuas, período clásico, podemos llamar, de los regalos y por lo tanto de las compras.

Es, en definitiva, una cuestión de vida o muerte para el comerciante. La competencia, siempre más viva y formidable, da estímulo a mayores audacias y la pobre víctima ya no duerme tormentada por la preocupación de superar a sus rivales.

Como vencer, por ejemplo, aquel diablo de Smith, que en la vereda de enfrente ha colocado, nada menos que un gramófono con los discos de Caruso, todo en medio de sus grandes quesos, o de aquel Brown que ha hecho atrayentes sus cajones mortuorios disponiéndolos sobre un mórvido acolchado de recortes de seda y oropeles, con una escena, allá en el fondo, tomada de las ilustraciones de Doré para el "Infierno de Dante". ¿Deberá un comerciante dejarse ofuscar por sus colegas? "Vagliami il lungo studio..."

Y he aquí al comerciante moderno sumergido en la lectura de los volúmenes más fantásticos, helo aquí asiduo parroquiano de los espectáculos sensacionales y coreográficos; vedlo meditabundo en las tinieblas de las noches insomnes, pensando en los graves problemas de la decoración práctica; vedlo cómo mide atentamente el pulso del gran público, del cual ausculta, latido por latido, el corazón; y vedlo, por último, artista y poeta de las "creaciones", de sus interiores de vidriera; verdaderos espejuelos para la alondra eterna que es el transeúnte, en las veredas de todos los países del mundo.

Pasaron los tiempos aquellos en que bastaba un par de botines colocados detrás de un vidrio para hacer una magnífica "réclame" a un zapatero y algunas piezas de seda o una blusa de señora sobre un busto de madera.

Ahora el público se ha vuelto sumamente exigente y pretende por su dinero mucho más. Antes de echar mano al bolsillo quiere ver estimulada su imaginación y su propio gusto, y sentir su corazón enternecido o sacudido, según los casos.

Veinte o veinticinco años hace, la vidriera tenía la modesta misión de dejar pasar un poco de luz para el negocio. Y el negocio contenía, por lo general, lo que faltaba en la vidriera; pero ahora, los pequeños recuadros de vidrio, han sido sustituidos con gigantescas láminas de cristal, detrás de las cuales se admira lo que no hay en el negocio. Todos los nuevos grandes edificios de Nueva York, construidos en piedra blanca en estos últimos diez años, están sostenidos, puede decirse, por los frontales de las enormes vitrinas de los negocios.

La suerte, ha sonreído, como siempre, a los audaces innovadores. Grandes fortunas han acumulado en estos últimos años, los comerciantes que, avanzando con los tiempos modernos, han sabido transformarse en verdaderos escenógrafos, en "managers" habilísimos de espectáculos irresistibles presentados en el breve escenario de sus vitrinas.

Hay en Nueva York verdaderos genios en el campo reclamístico; uno hay que puede llamarse, sin adulación, el mago de la línea móbida.

Este tiene a sus órdenes artistas franceses para pintar y disponer sus vidrieras colosales. Sus vestidos para señora, hechos desde luego sobre los últimos figurines de París, son elegantemente llevados por amables criaturas de... cera, que pasean por los jardines de Versalles o por los senderos de Boulogne, o llenan fantásticamente el vestíbulo de la Opera.

Sus pieles, de regias morbideces, se despliegan en el escenario fantástico de nieves y de hielo reluciente. Y los sobretodos para hombres son expuestos en "slizards" que aumentan sus atractivos. Un conjunto, en suma, de realidad y de poesía, de lo práctico y lo romántico, que transforma las grandiosas vidrieras en un blanco llamativo y peligroso también desde el punto de vista, se entiende, de la policía metropolitana.

Pero aun dejando de un lado estos Napoleones de la industria y de la "réclame", puede encontrarse mucha admiración aún en los diminutos infantes del gran ejército industrial, con la diferencia que lo que aquellos hacen en gran escala, éstos lo hacen en miniatura. Hay, sin embargo, en ellos tanta ingeniosidad, sentido práctico y buen gusto, que, en proporción, el significado de su suceso es mayor. Algunos han hecho verdaderos milagros disponiendo tras pocos centímetros de vidrio un verdadero mundo de esplendores y de encantos.

Hay joyerías (de joyas falsas y todas de un mismo precio) que con la ayuda de innumerables lamparitas eléctricas que giran en todos los sentidos, hacen brillar sus trocitos de vidrio cual si fueran otros tantos "Cullinan" de primera agua, y hacen resplandecer una profusión de anillos, alfileres, esclavas de auténtico... están, con el mismo brillo que tiene el oro de las minas de Ballarat.

Es tan imperativa la necesidad de hacer llamativas las vitrinas, que se han adoptado todos los medios para llevarlo a cabo. Y podemos ver así un enorme dedo que, detrás de una vidriera sugiere un mandato perentorio... la puerta de entrada; en otra parte encontramos, a la vez, una cabeza que oscila filosóficamente entre sí y no como un mandarín de porcelana, y más allá los ojitos maliciosos de un enano sentado sobre un hongo yesuero que miran de hurtadillas, como subrayando la oculta intención de una picardía.

(Prohibida la reproducción.)

DE MORASVERDES

Muerte sentida.—Flores a María.

El día 8 del corriente dejó de existir en esta villa, después de haber sufrido con resignación cristiana una penosa y larga enfermedad, el prestigioso industrial don Carlos Rodríguez Hernández; era el finado en este pueblo, donde ejerció por espacio de muchos años los cargos de alcalde y juez municipal, muy querido y apreciado, habiéndose hecho acreedor al aprecio general de este vecindario, por su magnánimo corazón.

Durante el largo tiempo que ejerció los cargos públicos a que antes nos referimos, se desvió en bien del pueblo, poniendo a contribución su preclaro criterio e influencia; testigo de esto son las mejoras introducidas en vías de comunicación y demás que disfrutamos.

Así, pues, el pueblo, queriendo rendir el último tributo de admiración, acudió en masa a testimoniar el aprecio que se le tenía, acompañándole a la última morada; también asistió de los somatenistas una sección armada, rindiéndole honores, puesto que pertenecía al finado a la benemérita institución, entonando el señor párroco, capellán de la misma, un solemne responso al salir del poblado el cadáver. Descanse en paz el inolvidable y buen amigo, reiterando otra vez más, a su viuda e hijos, nuestro más sentido pésame.

Se están celebrando en esta parroquia solemnes cultos a la Madre del Amor Hermoso; todas las noches, rezado el rosario y leído el ejercicio, las Hijas de María, su refinado coro, entonan himnos y lettrillas, así como las misas, ofreciendo hermosas décimas y flores. La fiesta principal tendrá lugar el día de la Ascensión, próximo día 17; ésta consistirá en misa solemne y comunión general, con motetes; por la tarde, después del rosario y ejercicio, se organizará la procesión con la imagen, recorriendo las calles de costumbre; en este día tendremos el placer de oír de nue-

vo la autorizada palabra del famoso orador sagrado reverendo padre Amoravieta, misionero del Inmaculado Corazón de María.

Por la noche, en el salón municipal, habrá (D. M.) una gran velada teatral, poniendo en escena el gran drama titulado "Reinar después de morir", el juguete cómico "No hay chanzas con el amor" y algunas poesías del inmortal poeta Gabriel y Galán, y por las niñas de la escuela también dos simpáticas funcioncitas, denominadas "La veneciana" y "Las molheras".

El producto íntegro de esta velada será para engrosar los fondos de la asociación de las Hijas de María, cuya asociación cuenta con cincuenta agraciadas y bellas jóvenes.

También se dice que en este día vendrá a ésta un grupo de jóvenes Marianos de Ciudad Rodrigo, al objeto de dar más solemnidad a la fiesta; prometo reseñar sucintamente en este popular diario tan extraordinaria y grandiosa fiesta.

S. VELASCO

FINACIONES Y TODA CLASE DE REPARACIONES CASA MONTERO RUA, 26.

VIDA RELIGIOSA

Iglesia de Padres Carmelitas.

El próximo domingo, segundo de mes, la Archicofradía del Santo Niño Jesús de Praga y la Visita Domiciliaria, tendrán su fiesta mensual.

A las ocho de la mañana, misa de comunión general; a las cuatro y media de la tarde, rezo de la comunión, plática, procesión con las imágenes del Niño Jesús y la Santísima Virgen, consagración de los niños al Niño Jesús y despedida.

Al finalizar se repartirán los vaques para los juguetes.

Se impondrá la medalla de la Archicofradía y se inscribirán en la Visita Domiciliaria a todas las personas que la deseen.

Sufragios.

El próximo sábado, día 12, a las nueve, se dirá una misa en la iglesia de Padres Carmelitas, en sufragio del alma de la señora Saturnina Rebollo (q. e. p. d.), socia que fué de la Semana Devota.

El domingo, día 13, se dirá otra misa en sufragio de la señora María Herrero (q. e. p. d.), socia que también era de la Semana Católica.

Se suplica a los asociados apliquen una misa y la comunión.

UNA BODA

El pasado día 5, se celebró en Cereza de Puertas, el enlace matrimonial de la bellísima señorita María de la Consolación, con el distinguido joven don Nicolás Arnés, rentero de la dehesa de Nogués.

Bendijo la unión el muy ilustre señor doctor don Manuel Arnés, canónigo penitenciario de la Santa Basílica Catedral de Lérida, el cual pronunció una elocuente plática referente al matrimonio.

Apadrinaron a los contrayentes don José María Ruano y doña Margarita Bajo.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados, fueron obsequiados con un espléndido banquete, en el que reinó gran alegría y animación.

La feliz pareja, a la que deseamos una eterna luna de miel, han recibido de sus familias y amigos infinidad de regalos de gran valor.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena a las familias de ambos contrayentes.

DE AQUI Y DE ALLI

Cosas del antiguo Egipto.

Según la ley egipcia, el que conociendo un crimen no lo denunciaba, era tan culpable como el criminal.

Parece ser que los embalsamamientos egipcios eran de tres clases. Primero sacaban el cerebro por la nariz, llenando su lugar con especias; luego vaciaban el abdomen, poniendo en el aromas, y, por fin, guardaban el cuerpo setenta días en una solución de sosa, envolviéndolo después en vendas engomadas con "byssos", que era lino con algodón.

El egipcio cargado de deudas podía empeñar las momias de sus antepasados, y lo sacrificaban todo antes que dejar de desempeñarlas, pues de lo contrario, era deshonrado y su cadáver no encontraría sepultura.

El destierro no se imponía a los egipcios, pero sí, con frecuencia, a los extranjeros.

El sucesor del "chárleston"

¿Puede usted bailar el "Heebie Jeebies"? Esta será la pregunta del día cuando el "chárleston" haya caído en el espíritu popular, co-

sa que no parece muy próxima, pues, a despecho de burlas y censuras, las gentes siguen impertérritas descoyuntándose en la africana danza funambulesca.

"Heebie Jeebies"—dice un periódico de Chicago—es el nombre de una nueva y extraña danza que ha hecho recientemente su aparición en Chicago, expandiéndose en seguida por todos los Estados de la Unión. Su creador ha hecho revivir el más antiguo, acaso, y el más salvaje de todos los ritmos.

Es una combinación de temblores, saltos y pataleos que figuran la danza guerrera de los indios. Sus seis figuras principales son las de los hechiceros cuando realizan un sacrificio humano.

M. Dupont, creador de esta danza, se guió por las indicaciones de negros que improvisan sobre el tema de las antiguas ceremonias que conocen por tradición.

Se ha encontrado el cráneo de un hombre primitivo en Galilea.

El célebre antropólogo sir Arthur Keith declaró ante la Asociación Británica para el progreso de la Ciencia que el cráneo de un antiguo habitante de Galilea "que vivió en Cafarnaum unos 20.000 o 30.000 años antes de la época de los milagros", descubierto en una cueva a orillas del lago de Galilea, puede ser considerado como una nueva prueba de que Europa es la cuna del género humano y de su cultura.

Juntamente con el cráneo se habían descubierto en la cueva huesos e instrumentos parecidos a los que se han encontrado en las cuevas de la época "monsteriad" en Francia.

A raíz de este descubrimiento, podemos afirmar—dijo sir Arthur—que en los tiempos más remotos, del mismo modo que hoy, el tipo dominante de la humanidad se esparció por la tierra desde Europa, llevando consigo sus costumbres.

El cráneo encontrado tiene características que lo diferencian radicalmente de todas las razas existentes. No pertenecía a ninguno de nuestros antepasados sino a un tipo humano muy semejante a ellos.

Sería un error considerar al dueño de este cráneo como mono, aunque presente conformación simiesca más acentuada que la de las generaciones actuales. El individuo poseía un cerebro que en tamaño, si no en organización, se asemejaba cuando menos al promedio actual.

Sir William Boyn, un distinguido colega de sir Arthur Keith, dijo que la asamblea tenía ante su vista el cráneo que representa el eslabón que todavía faltaba en la cadena de la evolución.

Agregó que todos los cráneos de

Neanderthai corroboran que el que se ha encontrado en Galilea no pertenecía precisamente a ningún antepasado directo de la raza humana actual, sino a una raza que debe haber desaparecido de la faz de la tierra hace muchos millares de años.

Velocidad del vuelo de las aves mensajeras.

Está suficientemente comprobado por la experiencia que las palomas mensajeras pueden alcanzar una velocidad máxima de un kilómetro por minuto, pero esto durante poco tiempo. Pueden salvar una distancia de 400 kilómetros en diez horas, lo cual representa una velocidad media de 40 kilómetros por hora. El máximo de velocidad media y de tiempo o duración del vuelo, puede ser de 50 kilómetros por hora durante quince horas; pero ese máximo no es frecuente que lo alcancen.

Algunos años antes de la guerra europea, un oficial del ejército ruso, el señor Smolloff, había amaestrado algunos halcones para el transporte de mensajes. Estas aves realizan vuelos sostenidos y prolongados a una velocidad media de 100 kilómetros por hora. Dicho oficial comprobó algunos casos de vuelos de 1.000 kilómetros en diez y seis horas, o sea a una velocidad media superior a 60 kilómetros por hora.

La ventaja de los halcones respecto a las palomas, no es solamente la mayor velocidad de su vuelo, sino que como vuelan a mucha mayor altura que las palomas, están menos expuestos que éstas a toda clase de peligros durante el recorrido que hayan de realizar. Además, pueden transportar más de un kilogramo de peso sin perjuicio de la velocidad de su vuelo. A pesar de todo ello no han reemplazado los halcones a las palomas porque éstas son más abundantes, cuestan mucho menos y son fáciles de enseñar.

Máquina para limpiar billetes.

En la Casa de la Moneda de Washington, han sido instaladas varias máquinas para limpiar billetes de Banco que por el mucho uso estén excesivamente sucios. Cada máquina puede limpiar unos cincuenta mil billetes en ocho horas. El costo de la operación no excede de dos centavos por billete y representa una economía considerable, porque evita la frecuente y costosa reimpresión de los mismos.

Derechos de autor de antaño

Lo que vamos a decir es, sencillamente, copia exacta de lo que leemos en un periódico francés. Que dice así:

"Hoy día no hay escritor, por

modesto que sea, que no pretenda que las "tiradas" de sus obras alcanzan la cifra de veinticinco mil ejemplares. Y no hablamos de los que, a bombo y platillos, anuncian tiradas de ¡200.000! ó ¡500.000!

Y... comparen ustedes. "L'Opinion" recuerda y reproduce un artículo, publicado en 1835, en el que Emilio de Girardin clasifica del modo siguiente a los literatos:

1.° Los que vendían hasta 2.500 ejemplares, que les producían de 3.000 a 4.000 francos. Sólo dos escritores tenían esa suerte: Víctor Hugo y Paul de Kock.

2.° Los que lograban vender hasta 1.500 ejemplares. Eran cuatro: Balzac, Soulié, Eugenio Sué y Jules Janin.

3.° Aquellos cuya venta llegaba a 1.200 ejemplares, y que recibían de 1.000 a 1.200 francos. Alphonse Karr se contaba en ese número.

4.° Los que por 600 a 900 ejemplares cobraban 500 francos. Había doce, entre ellos Musset.

5.° Los que tiraban 500 ejemplares, por los que percibían de 100 a 300 francos. Uno de éstos era Theophile Gautier.

El paraíso de los mendigos

Al parecer, Nueva York merece el título de paraíso de los mendigos.

Verdad es que los mendigos de Nueva York no se comportan como los del resto del mundo.

Jamás aceptan una limosna inferior a un dólar; y al igual de los multimillonarios, tienen su "standard" de vida, que no carece de lujo y de "confort".

Recientemente le fué ofrecido a un joven mendigo un empleo con el sueldo de veinte dólares a la semana. El muchacho no vaciló en rehusar, porque, según dijo, "pidiendo limosna "ganaba" mucho más y era dueño absoluto de su persona; sin obligaciones que cumplir, y sin amo a quien obedecer."

Algunos mendigos son lo bastante hábiles para ganar quinientos dólares a la semana, y poseen automóvil y pasan el invierno en la Florida.

El oficio es en general tan productivo, que (dice un periódico), en Nueva York existen "escuelas de mendicidad", en las que se enseña a los alumnos el arte de apañar a la gente.

LOCALES.—En la calle Cañizal, número 2, se arriendan dos locales: uno de 11,30 metros de longitud por 5,55 de latitud. Dirigirse a Juan Hernández, en las Casas del Maderero, letra E, o en la calle Cañizal, 2.

MAQUINA SEGADORA y atadora, seminueva, se vende en inmejorables condiciones. Para tratar, con Vicente Martín Martín, en Sanfelices de los Gallegos.

Table with multiple sections: HORARIO DE TRENES, LINEA DE MEDINA A SALAMANCA, LINEA DE S. F. P., LINEA DE AVILA A SALAMANCA, LINEA DEL OESTE, OBSERVACIONES. Includes train schedules and notes.

# ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICIÓN  
NOTICIAS DE MADRUGADA

## La estancia de Albert Thomas en Madrid.

BANQUETE EN EL MINISTERIO DE ESTADO

Madrid.—Por la noche se ha celebrado, en el ministerio de Estado, un banquete con que el Gobierno obsequia al director de la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra, señor Albert Thomas.

A los brindis, el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, se levantó a hablar, dando la bienvenida a España al ilustre político francés, manifestando que, como se hallaba la Oficina Internacional del Trabajo en íntima y constante relación con el ministerio del Trabajo de España, no creía oportuno entrar en su discurso en el fondo de las cuestiones sociales.

Estos trabajos, continuó el marqués de Estella, los lleva el señor Aunós con una eficacia, asiduidad y amor insuperables, pero yo he de decir aquí que el régimen que nosotros representamos por propia convicción, y con el sentimiento de todos los que lo integran, se ha ocupado siempre con el vivo deseo de acertar de todos los problemas que afectan al trabajo.

Es nuestro tiempo—dice el presidente—el avance radical de España en materia de legislación obrera.

Nosotros estimamos que para los obreros deben ser todos los amores y todas las desconsideraciones, y que es preciso desarrollar cordiales relaciones entre patronos y obreros, que los obreros sepan que es su deber lograr un mayor rendimiento en el trabajo, y sepan, a la vez, los patronos, que es de su obligación atender a los obreros en su dignidad y dejar libre el desenvolvimiento de sus actividades.

El Presidente del Consejo de ministros agregó que el señor Albert Thomas, hombre de gran mentalidad y de extraordinario prestigio, podía haber visto en España la atención que se prestaba a los problemas sociales.

Después el jefe del Gobierno hizo un caluroso elogio del general Marvá, a quien llamó el apóstol del trabajo, y citó también a los señores conde de Liáza y conde de Altea, representantes genuinos de este movimiento social en España.

Añadió que en el banquete que se estaba celebrando se encontraban presentes representantes del trabajo comprensivo de España. Estos, dijo, no son dóciles, pero saben con cuánto interés se preocupa el Gobierno por las cuestiones sociales.

El marqués de Estella, brindó por Francia, por el señor Albert Thomas y por España.

A continuación, el director de la Oficina Internacional del Trabajo, señor Albert Thomas, contestó al discurso del jefe del Gobierno español, con unas palabras en francés.

Dijo el señor Thomas, que había podido comprender en el discurso pronunciado por el marqués de Estella, cuáles son las directrices que el Gobierno español en orden a la resolución de los problemas del trabajo.

A mi juicio, añadió, son de gran importancia los avances conseguidos en la legislación social en España, y no tengo inconveniente alguno en proclamar que esta nación se halla a la cabeza de las demás naciones en este orden de cosas.

Se congratuló el señor Thomas de que España, aun cuando por cuestiones políticas hubiese dejado de pertenecer durante algún tiempo al organismo de la Sociedad de las Naciones, no había negado su colaboración a la Oficina Internacional del Trabajo.

Recogió las palabras del marqués de Estella, de que los obreros no eran meros instrumentos mecánicos, sino que parecía necesario atender a su significación en el mundo.

Se refirió posteriormente al deseo de la Oficina Internacional del Trabajo, de que España ratifique algunos convenios internacionales y aludiendo al viaje realizado por la tarde a la ciudad de Segovia, dijo que su catedral, alzándose pétreo en la llanura, era el símbolo de la fortaleza y del vigor de la raza española.

Finalmente, el ilustre político francés tuvo frases de extraordinario elogio para el movimiento corporativo en España, como lo había podido observar en su visita a Barcelona.

Alzando su copa, el señor Albert Thomas brindó por la noble nación española.

## De madrugada ha debido emprender el vuelo el "Jesús del Gran Poder,".

LO QUE DICE KINDELAN

Madrid.—El jefe de los servicios de Aeronáutica, coronel Kindelán, interrogado por algún periodista, ha manifestado que no había recibido más noticias directas de los tripulantes del "Jesús del Gran Poder" que un telegrama, en el que le decían que las noticias meteorológicas que se les habían facilitado no eran muy favorables para emprender el vuelo, por lo que, seguramente, se verían en la precisión de suspenderlo hasta que el tiempo cambiara.

Por lo visto, añadió el coronel Kindelán, hoy ha reinado fuerte viento en Sevilla. El viento cortaba en línea transversal la pista construida en el aeródromo de Tablada, imposibilitando el despegue.

El jefe del observatorio meteorológico de Madrid, señor Meseguer, que también ha sido interrogado, ha manifestado que no tenía noticia alguna de los capitanes Iglesias y Jiménez, y que las condiciones meteorológicas reinantes eran favorables para la salida.

LAS ULTIMAS NOTICIAS

Madrid.—Comunican de Sevilla, que esta madrugada en vista de los datos meteorológicos facilitados por los observatorios, los aviadores tripulantes del "Jesús del Gran Poder", capitanes Iglesias y Jiménez, habían recibido orden de emprender el vuelo.

## OTRAS NOTICIAS

EL PREMIO MARIANO DE CAVIA  
Madrid.—El premio Mariano de

Cavia, que fué instituido en memoria del ilustre periodista aragonés por el diario "A B C", ha sido concedido este año al redactor jefe de "Heraldo de Madrid", Manuel Chaves Nogales, por el reportaje del viaje de Lisboa a Madrid realizado en avión en compañía de la aviadora norteamericana Ruth Elder.

UN CADAVER EN EL TREN

Alicante.—A la llegada del tren mixto a la estación de Monóvar, fué hallado en un vagón de tercera, el cadáver de un hombre que presentaba una herida de arma de fuego.

El coche fué desenganchado del convoy y depositado en una vía muerta.

No fué posible establecer la filiación del cadáver por no encontrarse documento alguno en su poder. Únicamente fueron halladas trece pesetas.

Se supone que se trata de un tratante.

Mañana se le hará la autopsia para averiguar si se trata de un crimen o de un suicidio.

ALBERT THOMAS, EN SEGOVIA

Segovia.—Acompañado por el conde de los Andes y de las autoridades que acudieron a recibirle, ha permanecido algunas horas en esta capital el director de la Oficina Internacional del Trabajo, monsieur Albert Thomas.

Visitó detenidamente los monumentos arquitectónicos de la ciudad y regresó después a Madrid.

UN BANQUETE

Málaga.—Los jefes y oficiales del ejército, de guarnición en esta plaza, han obsequiado con una comida, al general Cato, nombrado recientemente gobernador civil.

LA VUELTA AL MUNDO DEL COMANDANTE FRANCO

Cádiz.—Ha llegado a esta capital el comandante Franco. Almorzó en compañía del jefe de

los talleres donde se construye el hidro en el que realizará un vuelo alrededor del mundo.

Por la tarde, el comandante Franco estuvo viendo el aparato.

El aviador ha manifestado que si se intensificaran los trabajos, el vuelo podría realizarse a fines del mes de Junio.

PARTIDO DE FÚTBOL

Córdoba.—Con gran asistencia de público se ha celebrado el anunciado partido de fútbol entre el Sevilla y el Español de Barcelona. Ganó este último, por cinco tantos a dos.

UN SUICIDIO

Valencia.—Por la tarde se presentó un carabnero en el Juzgado de Alboraya diciendo que habían sido encontrados dos cadáveres, el de un hombre y el de una mujer.

El Juzgado se trasladó al lugar designado por el carabnero, registrando los cadáveres. En el del hombre se halló una tarjeta que decía: "Edward Coliseum", y entre las ropas de la mujer, una carta dirigida al juez y firmada por Esperanza Arévalo, y en la que se decía que, por no poder satisfacer sus aspiraciones, se suicidaba.

La mujer conservaba en la mano derecha un revólver, y por la posición en que estaban los cadáveres, se desprende que ella mató a su compañero, suicidándose después.

EL NUNCIO DE SU SANTIDAD

Lérida.—El Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, acompañado por el Gobernador civil, el alcalde, y el presidente de la Diputación provincial, estuvo en La Seo antigua, visitando detenidamente este monumento.

Luego se trasladó a la finca Raimondo, donde almorzó invitado por su propietario, señor Raventós.

Monseñor Tedeschini ha demorado por veinticuatro horas su viaje a Tarragona.

Hoy, a ruegos del alcalde, oficiará en la función religiosa que se celebra con motivo de la festividad de San Antonio, patrón de la ciudad, y asistirá después a la procesión.

RIVERA

## El abastecimiento de aguas para las poblaciones

Subvenciones a las obras

En la "Gaceta" se publica una Real orden de Fomento, que dispone lo siguiente:

"1.º Podrán ser subvencionadas en cualquiera de las formas que previene el Real decreto de 9 de Junio de 1925 las obras de abastecimiento de aguas a poblaciones aunque las aguas no reúnan estrictamente las condiciones de pureza química que determina la Real orden de 11 de Julio del mismo año siempre que se demuestre.

a) Que la entidad solicitante carece totalmente de aguas con el grado de potabilidad que previene dicha Real orden y que las que se pretende utilizar o sus similares vienen usándose sin perjuicio para la salubridad de sus habitantes.

b) Que es imposible o no viable económicamente mejorar con procedimientos químicos o mecánicos las condiciones de potabilidad de las que tenga o pueda alumbrar.

c) Que éstas son forzosamente en consecuencia, las que tiene que aprovechar.

d) Que del análisis bacteriológico resulta que el agua de que se dispone por la población, con mineralización superior a la admitida por la ley, no contiene gérmenes patógenos.

2.º Cuando se soliciten subvenciones para abastecimientos en las expresadas condiciones, las Divisiones Hidráulicas, al hacer el reconocimiento previo o al confrontar el proyecto, según los casos, deberán informar especialmente sobre los extremos a que se refiere el apartado anterior.

3.º Al tramitarse el expediente de información pública deberá verse también sobre la potabilidad de las aguas, pudiendo presentarse reclamaciones respecto a ella y oyéndose a la junta provincial de Sanidad, a cuyo efecto formará parte de los documentos del expediente el análisis de las aguas."

alumno don Jesús Montero pronunció un bonito discurso, del que obtuvimos las siguientes notas:

Padre: Designado para presentarte el saludo que ha de dar comienzo a este pequeño acto de demostración cariñosa, no encuentro pensamientos llenos de poesía, cual sería mi deseo, para cumplir airoso el cometido que se me ha encomendado. Por otra parte, es tan pequeño el homenaje que te tributamos, tan insignificante el obsequio que te rendimos, que por mí, renunciaría a hacerte su presentación.

Por eso mis palabras serán, más que otra cosa, una sincera excusa por la deferencia del acto y por la mezquindad del homenaje. Pero bien sabemos todos, y es lo que nos alienta, que una demostración fastuosa, pletórica en discursos magistrales, soberbias músicas e inimitables filigranas, repugnaría a tu modestia, y ciertamente que con gran espíritu práctico la apellidarían "flor de un día".

Nó, no es eso lo que ansias: Tú vas directamente al corazón del niño, santuario de inocencia, y más te satisface su cándida sonrisa y simpática mirada, que la más benigna sonrisa del más grande de los reyes. Conforme con esto es el acto que estamos comenzando; nada de fastuosidad, todo lo hallarán tus ojos llano y sin apariencias, y es que el homenaje brota de corazones infantiles, incapaces de doblez y engaño; y es que el corazón del niño, como pura rosa, exhala su perfume, el suyo propio, sin otro aroma que su fragante esencia, y es, en fin, que los niños no pueden callar esa necesidad de manifestar sus sentimientos, porque en verdad, si ellos callaran, las piedras hablarían.

Daré fin a mis palabras excusando la pequeñez del homenaje y diciéndote que es la expresión de un deseo que todos abrigamos, y es que el eterno remunerador te colme de bendiciones y te premie también la religión, la sociedad y la patria.

La religión, porque en tu gloriosa existencia sólo procuras aumentar su gloria y grandeza y tachonar su cielo esplendoroso de astros de santidad y dechados de virtud. La sociedad, porque la dotas de innumerables y vigorosos miembros, que son su orgullo; y la patria, porque eres digno de que ella te ampare con su manto, y de que al colocar sobre tu frente la corona de laurel destinada a los buenos hijos, cuelguen de sus ramas esta inscripción, en que tu patria simbolice su cariño maternal: "A mi hijo bien amado".

El orador recibió repetidas manifestaciones de agrado por parte de los oyentes.

A continuación, el coro cantó la preciosa romanza titulada "El pajarito", de N. Otaño.

Se puso en escena seguidamente el precioso sainete de ininterminables situaciones cómicas, titulado "El contrabandista".

El ex alumno, señor Arenas, demostró de manera supratativa su vis cómica, caracterizando un maestro zapatero inimitable.

También se reveló a gran altura como actor cómico el alumno Mariano Aniceto, representando el papel de "Pulguita", oficial de la zapatería del "Tío Canillas", pues así se llama el maestro zapatero, de manera irreprochable.

Los demás actores de la obra, Ricardo Novo, Natalio del Real, Manuel Polo, Antonio Bartolomé y Manuel Mendoza, supieron ajustarse de manera perfecta.

Los intérpretes de la obra fueron aplaudidísimos.

A continuación se leyó una composición poética titulada "Anhelos", consagrada al enaltecimiento del padre Enrique Saiz.

Se representó, a continuación, la zarzuela "El regimiento infantil", rebosante toda ella del santo sentimiento de la patria. Y, finalmente, el homenajeado pronunció elocuentes y sentidas frases de agradecimiento a los alumnos y al profesorado, por la organización de la velada.

También tuvo frases de acendrado cariño a Salamanca.

Terminó la velada a las nueve de la noche.

ESPIGADERO, con abundantes aguas, se arrienda para 400 cerdos, el del "Cuarto de Santa Olalla de Villamante". Fruto, sembrado, la mayor parte trigo mocho y cebada. Para tratar, con la Comisión, en Cabrilas.

GRAN OCASION.—Se vende muy barata una máquina trilladora "Sanpere", con su Locomóvil, por no poderla atender su dueño. Para tratar, con don Francisco Fonseca, en Rollán.

COCHE FAMILIAR.—Se vende un coche familiar, en buen uso. Informes, don Juan Vegue, Farmacia, Alba de Tormes.

AUTOCAMIONES.—Se venden dos autocamiones en buen uso, de marca acreditada, uno de cuatro y otro de cinco toneladas. Informar don Santiago García Romo, en Tejaras.

# Yo no soy hombre de negocios



Cubro mi presupuesto con mis ingresos normales, y tengo disponibles 1.000 pesetas para que no sean improductivas

¿QUÉ HACER?

Sociedad, cuyo valor es de mil pesetas, cobraré como todos los demás suscriptores, una renta del "seis y medio por ciento", que es lo que cobran todos los imponentes.

## ¡YA ES BUENA RENTA!

Mis mil pesetas entrarán en la Caja social, y—juntamente con el capital fijo de los accionistas, y con las cuatro mil pesetas de otro imponente, y con las veinte mil del de más allá—las invertirá la Sociedad en buenas "primeras hipotecas" de fincas urbanas, a lo cual está obligada por sus Estatutos, sin que yo intervenga en nada ni suene "mi nombre para nada" en Notarías y Registros. Yo tendré mi título de mil pesetas en el bolsillo, cobraré mi renta trimestralmente o me la remitirán a mi casa por Giro postal si vivo fuera de Madrid, y no me preocuparé de nada más.

Y si alguna operación de préstamo hipotecario ocasiona perjuicios—lo cual no ha ocurrido ni una sola vez en los quince años de funcionamiento social—allá el gerente y los consejeros se las entiendan con los accionistas. Los imponentes somos como obligacionistas, que nada tenemos que ver con esas cosas.

## COMO SON MUCHOS MILLONES

de pesetas los que la Sociedad tiene prestados a sus asociados, son también muchos, muchísimos los miles que en ella ingresan todos los meses por intereses y amortización de préstamos. Estas pesetas sirven para devolver su dinero a los imponentes que, por cualquier circunstancia, quieran retirarse de la Sociedad, y lo que sobra, junto con las aportaciones de otros imponentes, se invierte en nuevas hipotecas, para que el dinero siga produciendo.

## LA MARCHA SOCIAL

no puede ocultarse, porque todos los meses me enteraré, por el boletín, "La Economía Moderna", del curso de la entidad, y a fin de año rogare a cualquier persona versada en números que me explique los balances que el Consejo de Administración—formado por personas respetabilísimas—presenta, no sólo a la Junta general, sino también a las autoridades gubernativas y administrativas del Estado.

Y cuando se me presente ocasión de adquirir una finca en buenas condiciones, o cuando sienta desconfianza, o cuando me agobie una crisis económica imprevista, o "cuando me dé la real gana", le escribo una carta al presidente del Consejo de Administración pidiendo mi dinero, me lo devuelven junto con los intereses pendientes de cobro, como lo han devuelto siempre a todos los que lo han pedido, firmo un recibo... y en paz.

## ESO ES LO QUE ME CONVIENE

y, para informarme mejor, pediré folletos e instrucciones concretas al director-gerente.

Si las invierto en acciones de Empresas mercantiles que no conozco, me expongo a quedarme sin ellas, por los mil riesgos naturales de los negocios.

## NO ME CONVIENE

Si compro papel del Estado, me producirá solamente el cuatro y medio por ciento, y sabe Dios si, cuando quiera recobrar mi dinero, tendré que perder una buena parte, por las fluctuaciones que experimentan estos valores.

## TAMPOCO ME CONVIENE

Más tranquilo y cómodo me sería dar esas "mil pesetas" en primera hipoteca de una finca que valga el doble. Yo percibiría los intereses, y allá el propietario con los quebraderos de cabeza que ocasiona la propiedad.

## PERO PUEDE OCURRIR

que yo necesite el dinero (por contingencias imprevistas) antes de vencer la hipoteca, y resultará que no podré disponer de mi capital. Y, además, si llega el vencimiento y el prestatario no puede pagarme, ¿tendré que danzar entre notarios, jueces y procuradores para recuperar mi dinero, arruinando, tal vez, al infeliz deudor?

## NO, NO ME CONVIENE

Lo que me convendría sería invertir mi dinero en una primera hipoteca, eso sí; pero sin los inconvenientes antedichos.

Me parece que esto me lo da resuelto LA COOPERATIVA HIPOTECARIA.

## VAMOS A VERLO

Si yo suscribo una "Imposición de capital" de dicha

# LA COOPERATIVA HIPOTECARIA

SOCIEDAD DE CREDITO MUTUAL.—Fundada en 1912.

Capital autorizado: 5.000.000 de pesetas. Capital en acciones emitidas: 2.500.000 pesetas totalmente suscritas.—La suscripción general (acciones e imposiciones) ascendió, en 23 de Abril, a CATORCE MILLONES OCHENTA MIL PESETAS.

CASA SOCIAL: PLAZA DEL PRINCIPE ALFONSO (ANTES DE SANTA APA), 5, MADRID

HORAS DE CAJA: DE DIEZ A DOS

Aunque no se tenga propósito de hacer ninguna suscripción, pídase al director-gerente el envío gratuito de impresos explicativos y la suscripción, también gratuita, de la revista mensual LA ECONOMIA MODERNA.